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Numerele, care se folosesc in timpul numararii, se nu-
mesc numere naturale.

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11,12, 13, 14, 15, ...

Cel mai mic numar natural este 1.

Cel mai mare numar natural nu exista.
Sirul numerelor naturale este infinit.
Numarul O nu este numar natural.

q

(a +b=0b+ a,) — legea comutativa a adunarii

De la permutarea termenilor suma nu se schimba.

((a +b)+c=a+(b+c) )— legea asociativa a adunarii

Pentru a aduna suma a doua numere cu al treilea numar,
se poate de adunat primul numar cu suma numerelor
al doilea si al treilea

-

a+0=aj

_ Adaugarea lui zero

nu schimba numarul
—yg ]

a—-(b+tc)=a-b-c
a—(b+tc)=a—-c-b>b

Pentru a scadea din numar suma,
se poate de scazut din el un termen,
iar apoi din rezultat de scazut alt termen

(a+b)—-c=a-c+b (a>c sau a=-c)
(a+b)—-c=b—-c+a (b>c sau b=rc)

y Pentru a scadea numarul din suma, se poate scadea
acest numar din oricare termen (cu conditia

ca termenul nu este mai mic, decat scazatorul)
si de adunat cu diferenta obtinuta alt termen
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. REPETAREA MATERIALULUI STUDIAT iN CLASA A 3-A. |
: iNMULTIREA $1 IMPARTIREA iN SCRIS |

gt Cerceteaza figura. Descrie situatia. Raspunde la
ntrebari.

=i

8 10 12 14 16 Timpul, or

1. Masa rucsacului a lui Dumitru este egala cu 1 kg. Baiatul a
pus Tn el cortul cu masa de 2 kg, toporul de 1 kg, 2 kg de
hrana si 1 kgimbracaminte. Ce masa are rucsacul cu lucruri?

2. Dumitru a luat cu el 30 de caise uscate si le-a repartizat in

pachete a cate 10 bucati in fiecare. Cate pachete cu caise

are Dumitru?

Calculeaza distanta de la lac pana la varful muntelui.

Ce temperatura era pe varful muntelui la ora 12 de zi? La

ce ora temperatura constituia 6 grade?

5. Marmota cantareste 3 kg. Masa caprioarei este egala cu
masa a noua marmote. Ce masa are caprioara?

B W




Povesteste cand in timpul vacantei de vara ai avut
nevoie de matematica.

1) Cate cubusoare sunt reprezentate in figura?

g4.

gs.

2) Aminteste-ti cum se scriu numerele in tabela de
numeratie.

358
Sute Zeci Unitati
Ordinul I Ordinul Il Ordinul |
3 5 8

3) Ce loc in scrierea numarului ocupa ordinul unita-
tilor? ordinul zecilor? ordinul sutelor?

4) Care din aceste ordine este cel mai mare? cel
mai mic?

Tn care ordin se afli cifra 7 in fiecare numar? Ce in-
seamna cifra 77
37, 73, 765, 7, 176.

Gandeste-te astfel. Numarul 37; cifra 7se afla pe
primul loc din dreapta; acesta este ordinul unitatilor.

Citeste numerele: 400, 600, 800, 271, 172, 712, 801.
Cate sute sunt in fiecare numar? Cate zeci? Cate
unitati? Care din numere este cel mai mare, iar care
— cel mai mic?

v 2L
*
N
e

*



10.

Scrie cu cifre numerele: trei sute treizeci gi trei; trei-
sprezece, treizeci si unu, patru sute cinci, o suta
nouazeci si opt, noua sute.

Scrie sub fiecare din ele numarul care este cu 1 mai
mic.

700+ 7 200+70+2 900+30+6
700+ 70 200+70+5 300+60+9
7-8+18 9-3-9:3 150 -50:10
9.-5+94 8:4+8-4 (150-50) : 10

Compune o problema conform figurii si expresiei
400 + 400 : 10.

[

!
|

400 | de 10 ori mai putin
Au strans zmeura de pe patru parcele, a cate 10 kg boa-
be de pe fiecare, iar agris — de pe o parcela, de tot 5 kg.
De cate ori au strans mai putin agris, decat zmeura?

Bradul este maiinalt decat plopul cu 4 m, iar plopul
este mai Thalt decat stejarul cu 3 m. Aflati indltimea

bradului, daca se stie ca inaltimea stejarului este de
9m.

7+40 100+40+8 48 -36: 4
100 + 3 700+20+4 (48 -306):4

Compune o problema despre prune si piersice, a
carei rezolvare sa fie expresia
12 -12: 3.

Q...




14. Compune expresii conform schemelor si calculea-

za valorile lor.

500 40
800 7
oo o0 @00 K
900 38

15. Efectueaza operatiile cu numele concrete.
500g+300g 1001+501 47 cm+ 76 cm
200g+80g 8001-3001 130grn-86grn

£16. Pe care din bancnotele reprezentate valoarea ei
este notata cu un numar de doua cifre? de trei ci-
fre? de patru cifre?

17. Care numere sunt omise pe segmentul numeric?
Scrie aceste numere. Scrie sub fiecare din ele nu-
marul care este mai mare cu 1 decéat el.

597 598 602 603

607

18. Scrie ca suma a termenilor de ordin fiecare din nu-
merele date.

673, 905, 730, 888, 54.

ﬁ 19. Mihai s-a gandit la un numar de trei cifre, care se ter-
mina cu cifra 3. Acest numar este mai mare decat 500
si mai mic decat 510. La ce numar s-a gandit Mihai?




20. 1) Citeste problemele. Ce in ele este comun, iar

ce —deosebit?

¢ 40 foi de hartie le-au repartizat in mape, a cate 5 foiin
fiecare. In cate mape au distribuit aceste foi?

¢ 15 foi de hértie galbena si 25 foi de culoare verde le-
au amplasat in mape a cate 5 foi in fiecare. In cate
mape au repartizat aceasta hartie?

2) Cum de format din problema simpla problema com-

pusa? Rezolva problema compusa folosind doua me-

tode.

21. Rezolva problema folosind doua procedee.
La o cantina zilnic se coc 20 de péaini din faina de
grau si 10 paini din faina de hrigca. Cate painiin to-
tal se coc in cantina intr-o saptamana®?

ﬁ 22. Separa figurile in doua grupe. Pe baza carui criteriu
ai facut asta?

paavile

® 23. Pentru a sarbatori ziua de nastere au cumparat 8

(B prajituri cu nuca de cocos si 10 prajituri cu nuca
cu pretul de 10 grivne fiecare. Cat costa aceasta
cumparatura?

®24. 700+7 100+50+3 800r-400r
= 900+30 300+30+3 300 n+ 50 n

25. Alege numerele rotunjite din cele date. Scrie-le.
390, 45, 500, 70, 210, 5, 1000, 67, 555, 10.

Qr ...




£27.

Pentru fiecare din numere numeste doua numere
rotunde intre care el este situat.

155, 37, 299, 55, 127, 584.

Model. Numarul 155 se aflaintre numerele 150 si 160.

Numeste pentru fiecare numar doua numere poziti-
onale (po3psgHi uncaa) de ordinul trei, intre care el
se contine.

148, 285, 730, 899, 444, 580.

Model. Numarul 148 este situat intre numerele 100

si 200.
28. Calculeaza cu metoda rotunijirii conform modelului.
Acorda atentie cazului, cand metoda rotunijirii fjé
este apreciata pentru cazul scaderii. n /f'
Il )T
140+ 190 267 +379 746 -390 6
567 + 97 777 +197 473 -195 o \

29.

30.

31.

Model. in suma 140+190 reprezentim
termenul 190 ca diferenta numerelor 200 si 10.
140 + 190 = 140 + 200 — 10 = 340 — 10 = 330.

Rezolva ecuatia.
x—-288=685 ¢-532=380 790+a=967

Rezolva problema cu doua metode.

Participantii serbarii cantecului au fost transportati
cu doua autobuze; in unul din ele erau 8 locuri pen-
tru calatori, iar in altul — 12. Fiecare autobuz a facut
cate 3 curse. Pe cati participanti de tot au transpor-
tat aceste autobuze?

Sucul de mere a fost turnat in 4 borcane de 3 litri
si in 5 borcane de 2 litri. Cati litri de suc de tot au
turnat in borcane? Oare poate fi rezolvata aceasta
problema folosind doua metode?




ﬁ 32. TImparte figurile in dou grupe. Conform carui crite-
riu ai facut aceasta?

OO

(® 33. Rezolva ecuatiile.
‘ c—-275=488 764 -x=300 250+y=290

(® 34. Aucumparat5 pachete cuservetele de hartie, a cate
| 10 grn fiecare si tot atatea pachete de servetele, a
cate 7 grn fiecare. Care este costul cumparaturii?

ﬁ 35. Rotunjeste pana la zeci fiecare numar.
47, 99, 157, 82, 384.

g 36. Rotunjeste pana la sute fiecare numar.
280, 479, 671, 510, 373, 730.

37. Calculeaza cu metoda rotunjirii.
245+87 350+ 576287 + 330915 - 386
763+70 674+ 281571+ 240327 - 195

38. 659-361900-583+175 854 -369 +427
573 - 259347 +653 - 738 854 - (369 +427)

39. 1) Citeste expresiile. Care operatie este ultima
n fiecare expresie? Cum se numesc aceste \./

expresii? [©.0)

Aminteste-ti, care este ordinea efectuarii opera- | \ iii':%éﬁa:’ \

tiilor in expresiile cu paranteze si fara paranteze. gz ugq
780-100-7 900-(500-247) 600:20-10 ()
25-3-50 700 - (125+375)4-7-7-4 o
2) Calculeaza valorile a doua expresii la alegere.




40. 1) Citeste problemele. Cu ce ele se aseamana si cu
ce ele se deosebesc?

e Au cumparat 8 lazi cu tomate, a cate 7 kg in fieca-
re si 3 lazi de vinete a cate 10 kg in fiecare. Cate
kilograme de tomate si vinete au cumparat in to-
tal?

e Au cumparat 8 lazi de tomate a cate 7 kg in fie-
care, si 3 1azi de vinete a cate 10 kg in fiecare. Ce
au cumparat mai mult tomate sau vinete? Cu cate
kilograme mai mult?

2) Determina care bloc-schema corespunde primei
probleme, iar care — celei de-a doua. Alcatuieste
expresiile corespunzatoare si rezolva problemele.

NN N N~

B

41. 1) Rezolva problema.

Pentru scoala sportiva au adus 6 plase cu mingi de
baschet, a cate 4 mingiin fiecare si 5 plase cu mingi
de fotbal, a cate 5 mingi in fiecare. Cate mingi de
baschet si fotbal in total s-au adus?

2) Schimba conditia problemei astfel, ca in proce-
sul rezolvarii a treia operatie sa aiba loc operatia
scaderii.

42. 1) Cerceteaza figura de la pag.11. Aminteste-ti cum
se numesc figurile spatiale reprezentate.




ABLDO®

) Pentru fiecare obiect numeste figura a carei for-
ma el o poseda.

V L

Lungimea raului Pripeatiin limitele Ucrainei constitu-
ie 261 km, iar lungimea afluentului stang a lui — a ra-
ului Gorani — in limitele Ucrainei, constituie 577 km.
Lungimea a carui din aceste rauri, in limitele Ucrai-
nei, este mai mare? Cu cati kilometri mai mare?

677 +264 48:8+48:6 (348 +352) : 100
900 - 485 72:8-72:9 9.(73+27):10

46.

47.

48.

Citeste numerele: 804, 307, 502, 105, 206.

Ce Tnseamna zero-ul In scrierea fiecarui numar?
Scrie fiecare din aceste numere ca suma a terme-
nilor de ordin.

703+40 801+90 604+30 909 +90
206+80 101+90 307+40 405+50

Rezolva ecuatiile.
a —50 =407 874 — x = 804 c+70=174

Citeste expresiile. Care operatie este ultima in fie-
care expresie? Cum se numesc aceste expresii?
(789 -709) -4 8-(40:5) 72:9-(12:6)




49. 300-3-800 100-8 - 576 815-40-5
400 -2 -500 200 -3 + 367 728 -50-6

f 50. Citeste problemele. Ce au comun, iar ce — deose-
bit? Cum sunt numite asa probleme?

e In livada au strans 7 lazi de mere si 3 13zi de pere.
Cate lazi de tot au adunat de mere si pere?

e In livada au cules de tot 10 l&zi cu mere si pere.
Sapte lazi erau cu mere. Cate lazi cu pere au
strans?

e In livad au strans 10 I4zi cu mere si pere. Trei l3zi
erau cu pere. Cate lazi au strans cu mere?

51. Rezolva problema. Compune problema inversa ei,
folosindu-va de scrieri prescurtate.
in magazinul zoologic se vand 126 de pestisori. In
sase acvarii mici sunt cate 15 pestisori, iar restul —n
acvariul mare. Cati pestisori sunt in acvariul mare?

M. —1in 6 acv. cate 15 p.},) M. —1n 6 acv. cate ?}126
Mare — 36 p. Mare — 36 p. P
M. —1n ? cate 15 p. }
Mare — 36 p. 126 p.

52. 1) Citeste problema. Cate probleme inverse pentru
ea, pot fi compuse”?
Au sadit 4 randuri de trandafiri rosii, a cate 8 tufe pe
fiecare rand si 5 randuri de trandafiri albi, cate 5 tufe
pe fiecare rand. Cate tufe de trandafiri rosii si albi au
sadit in total?

2) Compuneti o problema reciproca.




53. Lucrare practica. Confectioneaza macheta figu-
rii, care are forma cilindrului, folosind figura.

O
o= i J

» 54 Rezolva problema. Compune problema reciproca ei.
Dumitru a cumparat 3 cutii cu prajituri, cate 8 bucati

n fiecare. 20 de prajituri el le-a dat prietenilor. Cate
prajituri i-au ramas lui Dumitru?

&55. 753 -300-2 48 : 8 + 486 64 :(32:4)

fsa. Care din numerele 67, 20, 15, 44, 25, 35, 33, 105,
99, 500 sunt divizibile la 5?
Care este criteriul de divizibilitate a numarului la 5?

f 57. Care este criteriul de divizibilitate a numaruluila 10?
Numeste numere divizibile la 10.

fss. Continua fiecare sir de numere cu inca £
cinci numere. Yo
16, 18, 20, 22, ... Aminteste-ti, care nu- Jp
150, 152, 154, ... mere se numesc pare. >~ 2"




59.

Oe1.

62.

63.

)

Compune expresii dupa scheme si calculeaza valo-
rile lor.

25 8
60 @ 4
500 12
5 1

Numeste valoarea expresiei b : 5, daca b primeste
valorile 10, 15, 30, O, 100.

1) Tn expresia y : 3 valori ale Iui y pot fi numerele
3, 18, 33, 300.

Care din numerele 15, 25, 33, 43, 100, 300 nu pot fi
valori ale lui y Tn expresia y : 37

2) Scrie trei numere arbitrare si clarifica daca pot fi
ele valorile lui y Tn aceasta expresie.

Compune expresii si calculeaza valorile lor.

® De micsorat suma numerelor 80 si 70 de trei ori.

e De adunat numarul 89 cu produsul numerelor 12
Si 6.

® De marit de doua ori diferenta numerelor 100 si 82.

® De micsorat cu 50 produsul numerelor 20 si 4.

1) Rezolva problema.

La fabrica de cofetarii au preparat zefir de pere si
I-au distribuit in 100 de cutii, cate 7 kg in fiecare. Au
dus la magazin 4 g de zefir. Care este masa zefirului
de pere ce a ramas la fabrica?

2) Alcatuiti probleme noi inlocuind numarul 7 din
conditie: a) cu numarul 6; b) cu numarul 5; c) cu
numarul 4. Rezolva problemele obtinute. Cum se
schimba raspunsul? Faceti concluzia.




64. Lucrare practica. Confectioneaza macheta figurii,
ce are forma conului, utilizand figura.

B

=

(o)

[® 65. Alcatuieste expresiile si calculeaza valorile lor.

| e Adunati numarul 100 cu catul numerelor 200 si 10.
¢ Deinmultit numarul 5 cu suma numerelor 35 si 10.
¢ De impartit numarul 48 la catul numerelor 16 si 2.

_@ 66. La o ferm3 de pasari au adus 240 q cereale. In de-
(RO cursul saptamanii zilnic se foloseau pentru hrana
pasarilor 8 g de cereale. Cate chintale de cereale
au ramas?

67. Afla % din fiecare numar.

16, 40, 64, 80, 400, 800.

68. Afla % din fiecare numar.

20, 100, 70, 10, 300, 50, 1000.

69. Au cumparat un pachet de crupe de gris cu masa
800 g. Pentru prepararea terciului au folosit a patra
parte din crupe. Cate grame de crupe au folosit?




70.

71.

1) Citeste problemele. Ce este in ele comun, iar

ce — deosebit?

e Au cumparat un pachet de gelatina cu masa de
15 g. Au folosit o treime din el. Cate grame de ge-
latind au ramas in pachet?

® Pentru prepararea desertului au folosit 15 g ge-
latina. Aceasta alcatuieste a treia parte din toata
gelatina ce a fost cumparata. Cate grame de ge-
latind au cumparat?

2) Rezolva problemele. Cu ce se deosebesc rezol-

varile lor?

Tn timpul desfacerii totale de toamna pretul lucruri-
lor de vara s-a micsorat cu o patrime.
Determina care a devenit pretul marfii.

72.

73.

Completeaza problema cu date numerice. Ce nume-
re trebuie alese pentru ca problema sa aiba solutie?
Tnad&posttriiesc| |animale. Atreia parte din ele sunt
caini, iar restul — pisici. Cate pisici traiesc in adapost?

Afla numarul, daca % din el constituie: 7; 70; 120;
15; 1.

R
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74. 420:7 78:6 75:5 90:5
360:9 48 : 4 63:3 108:9

&75 540:9 - 27 (487 +143) : 7 720:8:3
&76' Gospodina a planificat sa converseze 151 suc de to-
mate, dar s-a primit cu % mai mult. Cati litri de suc

a conservat gospodina?

f 77. 1) Oare toate numerele din cele date sunt divizibile la 5?
15, 40, 12, 48, 55, 121.

2) Cum se efectueaza impartirea, daca nu se poate
Tmparti fara rest?

78. 1) Cerceteazd semidreapta numericd (umcaoBuii
npomiHb), pe care sunt notate rezultatele inmultirii
a numarului 7.

0 7 14 21 28 35 42 49

| 10 18 23 30 34 45
2) Scrie conform modelului, intre care numere, ce
sunt divizibile la 7, este situat fiecare numar.
7<10< 14 .. <23<.... L. <34<....

14 <18 < 21 ...<30<.... ..<45<....

3) Efectueaza mpartirea cu rest, folosind semi-
dreapta numerica si scrierile facute.

10:7 23:7 34:7

18:7 30:7 45:7

79. Alcatuieste expresiile conform schemei. Afla catul
si restul.

»
s




80. 1) Executaimpartirea cu rest.
31:6 50:6 21:6 40:6 17 : 6
2) Care poate fi restul de laimpartirea numarului la 67
3) Oare poate fi restul de laimpartirea la 6 egal cu 87

81. 1n sac erau 50 kg zahar. Acest zahar a fost ambalat
n pachete cate 3 kg fiecare. Cate pachete cu zahar
s-au obtinut? Oare a ramas zahar in sac? Cate kilo-
grame de zahar au ramas?

82. Pe masa erau 18 caiete. Fiecare din cei opt elevi a
luat acelasi numar de caiete. Cate caiete au ramas
pe masa?

83. Vasile acumparat o minge de fotbal cu 90 grn, chel-
tuind o treime din banii sai. Cate grivhe avea Vasile
lainceput?

84. Lucrare practica. Confectioneaza macheta pira-
midei, folosind figura.

@ 85. Efectueazaimpartirea cu rest.
L 55:6 74:7 39:9 24:5 51:8

Pentruiarmarocul scolar fetitele au copt 20 de crua-
sani si le-au pus in containere din material plastic
cate 3 bucati in fiecare. Cate containere cu crua-
sani au pregatit fetitele pentru vanzare?




87. Alcatuieste produse dupa scheme si calculeaza va-

lorile lor.
40 7
100 e 100
13 0

88. Operatia Inmultirii (MHO>keHHA y cTOBNUMK) ca Si
operatia adunarii, poate fi executata in colonita.
Examineaza cum in acest caz se scriu numerele.

y % o 7 2.3 MV
89. 1) Examineaza scrierile si modelul rationarilor. @

De regula, se fac calcule in colonita in acel caz,
cand este complicat de facut aceasta oral

67 . 2Y 97
77D

Rationeaza astfel: trebuie de inmultit 67 cu 2.

Inmultesc unitatile. 7 un. - 2=14 un., 14 unitati -
asta-i 1 zece si 4 unitati.

Scriu cifra 4 sub unitati, iar 1 zece o memorizez (pun
punct deasupra cifrei zecilor); adun aceasta zece
cu zecile dupa inmultirea zecilor.




inmultesc zecile. 6z.-2=12z.
La 12 zeciadaug 1 zece, pe care am primit-o atunci,
cand am inmultit unitatile, avem 13 zeci sau 1 suta
si 3 zeci. Scriu cifra 3 sub zeci, iar cifra 1 — la stan-
ga de la zeci.
Citesc raspunsul: 134.

i%)

\9 2 Atrage atentia! La inmultirea in scris se efec-

"\Q w«« tueaza mmultlrea dupa ordine. Seincepe inmulii-

o=  reade lacel mai mic ordin — de la unitati.

= ¥ 2)Comenteazi calcularea produselor 24 -4si94 -5,

90. Executain scrisinmultirea.

47 93 25 216 118
5 4 5 4 5

91. Lamagazin au adus 3 containere de varza cate 125
kg in fiecare. Cate kilograme de varza au adus la
magazin?

92. Pentrucumpararea biletelorin muzeu Mirela a chel-
tuit 234 grn, ceea ce constituie jumatate din banii
pe care ii avea ea. Cate grivne avea Mirela?

93. Compune expresiile si calculeaza valorile lor.
® Produsul numerelor 127 si 3.
® De marit de doua ori numarul 245.
e Suma numarului 241 si a produsului numerelor
253 si 3.
¢ Diferenta numarului 868 si a produsului numere-
lor 217 si 4.

f 94. Examineaza ceasornicele si spune ce ora arata fie-

care din ele. Oare se poate determina dupa aceste
. ¥ 1




ceasornice, care parte a zilei este aceasta — dimi-
neata sau seara, zi sau noapte?

95. Cate ore suntintr-o zi (zi si noapte)?
Cate minute suntn ora?
Cate secunde sunt intr-o minuta?

96. Cate minute alcatuiesc jumatate de ora?
i din ora? l din ora?
10 3
Cate secunde alcatuiesc o treime de minuta?

% de minuta? 1 de minuta?

®97. 56 44 25 112
= "3 "7 "9 7 _ 6
® 98. Tricoul costa 97 grn, iar sortii — de doua ori mai
e scump. Care-i costul total al tricoului si al sortilor?

99. Compune produsele dupa schemele date si calcu-

leaza valorile lor.
7 40

@ X2 0 10
20 100




100. 189 +243 -3 177+ 145 -3 (177 +145) - 3

101. Verificati justetea calculelor.

><116 ><439 ><328 ><231 ><112
_ 9 _ 2 _3 _ 4 _ 8
550 876 384 921 896
102. Aplica schema si comenteaza calculele
294 - 3 = 882.
4 1 pas al 2-ea pas al 3-lea pas
(ilnmultesc unitatile) \ (inmultesc zecile) \ (inmultesc sutele)
294 294 294 ;Z
882
.
103. y 483 286 " 17 " 139
_6 2 7 3 _5 _ 7
104. Rezolva ecuatia.
y:7=40 ¢:5=155 a:3=289

g 105. Ce ora indica ceasornicele electronice? Care parte
a zilei este aceasta?

@E@E

106. «Restabileste» egalitatile.
2ore=| |min 300 min=| |ore
5min=| |s 120s=| |min
3min20c=| |s 150s= 'min| |s




107.

108.

Efectueaza operatiile cu numerele concrete.
45s+30s 2ore:4 20 min - 3
30 min + 45 min 3 min:9 45s-4

Antrenamentul in bazin a Tnceput la ora 15 si
s-a terminat la ora 16 si 15 min. Cat timp a durat
antrenamentul?

. 138-7-585 481+113:-4-870 (356-199)-5

. Toate prajiturile preparate le-au repartizat in 115
cutii, cate 8 prajituri in fiecare. Cate prajituri au
preparat?

113.

. Calculeaza produsele cu metoda comoda tie.

11-4 242 -2 333 -3 423 -2

. Scrie fiecare din numere ca suma a termenilor de

ordin.
543, 207, 501, 399, 217, 306.
Tn care sume sunt de tot numai doi termeni? De ce?

1) Examineaza scrierile si citeste modelul chibzuirii.

204 307 7109

Rationeaza astfel: trebuie de inmultit 204 cu 2.

inmultesc unitatile. 4 un - 2 = 8 un.; scrie cifra 8
sub unitati.

inmultesc zecile. 0 z. - 2 = 0 z.; scriu cifra 0 sub
zeci.




114.
115.

116.

117.

118.

119.

» 120.
»121.
\i‘ b \

Inmultesc sutele. 2 s - 2 = 4 s.; scriu cifra 4 sub
sute.

Citesc raspunsul: 408.

2) Comenteaza calculele produselor 307 - 3 si
109 - 7.

207-3-575 890-209-4 307-3-207-4

Citeste expresiile din colonite, ce au comun, iar ce
— deosebit? Afia valorile lor. Compara.

24 -4 36-3 155 47 - 2

204 -4 306 -3 105:-5 407 - 2

Gaseste valoarea expresiei a - 3, daca a = 26,
a=206,a=14,a = 104.

Executa operatiile cu numerele concrete.
45 min-5 15s-10 1 ore 30 min + 30 min
8 min - 20 10 min - 10 1min40s+20s

Antrenamentul la box a inceput la ora 17 si 20 min
si a durat 40 min. La ce ora s-a terminat
antrenamentul?

In cinematograf incep si proiecteze filmele la ora
10. Fiecare proiectare dureaza 1 ora si 10 min, iar
pauza dintre ele dureaza 15 min. La ce ora se termi-
na a treia proeictare?

137 +107 -6 9-104 - 899 104-5+219-2

Activitatea cercului de broderie a inceput la ora 15
si 15 min si a durat 45 min. La ce ora s-a terminat
activitatea cercului?




122. Schimba fiecare din numerele de ordin 80, 50, 400,
900, 300 cu produsul conform modelului.

80=8-10

123. Alcatuieste produsele dupa scheme si calculeaza
valorile lor cu metoda inmultirii consecutive (cndci6
NMOCAIgOBHO20 MHOXKEHHS).

5 3
A ke
10 9
1 4
124. Examineaza scrierile si explica calculele.

24 ﬁi 960 28 % 840
4 - 10 310

24 -4 =96 28-3=384

96 - 10 =960 84 -10 =840

Aceste produse pot fi calculate siin scris.

Acorda atentie la aceea,
cum este scris al doilea fac-

@—g—g E%% tor la Tnmultirea cu numarul

de ordin.
\ /
125. Efectueazad inmultirea in scris. &
17.40 36-20 29-30 4820 Nl
126. Rezolva ecuatia. of ¥o
x:4=50 ¢:40=23 b:30=24 ()

127.800-25-30 16-60-780 47-20-123-4




128. Cronometrul in ceasornic a fost instalat astfel, ca
el sa emita semnale dupa fiecare jumatate de ora.
Prima data a emis semnal la ora 9. La ce ora el va
emite al treilea semnal?

129. Ce ora arata fiecare ceasornic? Ce ora indica el cu
30 minTn urma?

130. larmarocul scolar de binefacere a durat 3 ore si s-a
terminat la ora 15 si 30 min. La ce ora a inceput iar-
marocul scolar?

31.889-44.20 37-20-555 42-20+40-4

® 132. Trenul electric a fost in drum 4 ore si a sosit la gara
= finala la ora 20 si 45 min. La ce ora trenul electric a
pornit pe ruta?

133. 1120 2220 33-20 44 - 20

/O 134. Calculeaza. Cum se schimba al doilea factor? Cum

se schimba valoarea produsului?
16-20 16-30 16-40 16-50 16-60

135.49.9-37-8 5. (781 - 593) - 674
7.39+24.4 (67-7+131):6

136. Alcatuieste expresiile dupa scheme si calculeaza
valorile lor, daca a=40,b=77, c =5.
¥




a

T b b — a b - ¢

NS NN

® 142,

c (& ' - a

I T 1

. Care scrieri sunt inegalitati?

ctx 89+ 100 =189 125<y <304
5>0 a-c<7 b=30+890

. Scrie toate solutiile inecuatiei 901 < x < 907.

. Cate zile are anul calendaristic? Oare toti anii au

acelasi numar de zile? Cu ce este legata aparitia
anului bisect?

. Cate luni are anul? Numeste doua luni vecine ale

anului, suma zilelor carora este egala cu 62.

. Determina durata manifestarilor indicate, folosind

calendarul.

1) vacanta de toamna a elevilor va dura de la 25 oc-
tombrie pana la 31 octombrie;

2) calatoria cu vasul de linie turistica va dura de la
27 octombrie pana la 5 noiembrie;

3) festivalul activitatii artistice populare se va petre-
ce de la 10 octombrie pana la 17 octombrie.

Compune expresiile si calculeaza valorile lor.

® De marit de trei ori suma numerelor 47 si 269.

¢ De adunat suma numerelor 45 si 20 cu produsul
lor.

e De impartit produsul numerelor 30 si 20 la 100.




®143.

lD”‘(ﬁlﬁ
3
7S
Vg o\
ﬁ 144.

145.

X

146.
147.

151.

Un camion pentru lapte transporta 245 | lapte, iar
altul — de trei ori mai mult. Cati litri de lapte de tot
transporta aceste doua camioane pentru lapte?

104-5 203-4 301-3 405-2

Verifica justetea calculelor. Daca vei gasi greseala,
explica, de ce ea a avut loc.

165 " 237 5 27 " 403 " 164

_ 4 _ 2 30 _ 2 __ 4
840 674 81 86 656

45-2:10 39:13-7 6- (130 - 47) +420

Scrie cinci numere arbitrare de doui cifre. imparte
fiecare din ele la 7. Raspunde laintrebatri.

1) Oare in toate cazurile impartirea este fara rest?
2) Ce numar poate fi ca rest laimpartirea la 7?

. Fara a face impartirea numeste numerele, care sunt

divizibile (se impart fara rest) cu 2.
4, 9, 12, 5, 39, 44, 45, 100, 115, 700.

. 1) Ce numar poate fi la rest laimpartirea la 5? la 97

2) Numeste cinci numere, care se impart la 5 fara
rest.

. Fa‘impartirea fara rest. Verifica ca in model.

82:10 17:5 34:8 55:9 66:8
Model. 82:10=8 (rest.2)8- 10+ 2=82

Tntr-un sac sunt 35 kg de hrisca. Pentruimpacheta-
rea ei sunt pachete pentru 3 kg si pentru 5 kg. Care
pachete trebuie de folosit ca dupa ambalare sa nu
ramana in sac hrisca? Cate pachete vor fi umplute?




152. 1) Determina perimetrul (nepumetp) triunghiului.

2) Construieste patratul, ce are acelasi perimetru
ca triunghiul.

(B 153. Elevii trebuie sd amplaseze 60 de tocuri in cutii. in
L= fiecare cutie incap 8 tocuri. Cate cutii vor fi pline?
Cate tocuri vor ramanea?

® 154. Efectueaza impartirea cu rest. Verifica.
-l 27 :4 27 :5 27 :6 27 : 7 27:8

153. Determina céate sute, zeci si unitati sunt in fiecare
numar de tot.
384, 180, 407, 800, 999.

156. 32: 2 64 :4 50:2 36:3
320:2 640:4 500:2 360:3 oL
Daca este greu de facutimpartirea oral, atunci ~ r )p

ea este efectuata in scris. )

157. Examineazi scrierile si citeste explicatia. o

Rationeaza astfel: trebuie de Tmpartit

78 la 3. 78
Determin numiarul de cifre a catu- 9 | %5
lui. Pentru aceasta aflu primul deim- -

partit incomplet. Lg

Numarul 78 are 7 zeci. 7 > 3. 7 zeci —
primul deimpartit incomplet.




158.

1509.
160.

161.

162.

Deci, prima cifra a catului va fi zeci, de aceea la cat
vom avea doua cifre.

Impart zecile.

Impart 7 cu 3. La cat va fi 2 zeci.

Inmultesc: 2 - 3 = 6. Am impartit 6 zeci.

Scad: 7 -6=1. Aramas de impartit 1 zece.
Compar restul cu impartitorul: 1 < 3.

Impart unitatile.

1 zece si 8 unitati fac 18 unitati (al doilea deimpartit
incomplet).

Impart: 18 : 3 =6. La cat vor fi 6 unitat.

Inmultesc: 6 - 3 = 18. Am impartit 18 unitati.

Scad: 18 — 18 = 0. Toate unitatile le-am impartit.
Citesc raspunsul: 26.

Efectueazaimpartireain scris. Verifica prininmultire.
92:4 72:3 85:5 96:8 94:2

453 -86:2 (920 -839):3 32-3:8

Rezolva ecuatiile.
69:x=3 a:7=14 c-4=68

Prima masina de ambalare impacheteaza in 1 ora.
235 pachete cu crupe, iar a doua — de doua ori mai
mult. Cate pachete cu crupe vor impachetain 1 ora
aceste doua masini, daca vor lucra impreuna?

Prima echipa de muncitori prepara 80 kg de coltu-
nasiin 4 ore, iar a doua —in 5 ore. Care echipa face
mai multi coltunasiin 1 ora? Cu cate kilograme mai
mult?

. Efectueazaimpartireain scris. Verifica cuinmultirea.

51:3 87:3 84:6 98:7




» 164.
0

167.

fn 1 ord de lucru in camp prima masina de presat si
ambalat poate strange 15 t de paie, iar a doua cu
7 t mai mult. Cate tone de paie vor strange aceste
masini in 2 ore, daca vor lucra impreuna?

.72:9 40:8 63:7 54:6 45:5 32:4

. Determina cate sute, zeci, unitati sunt de tot in fie-
care numar.
555, 802, 360, 700, 910, 374.
Examineaza impartirea orala si
in scris a numarului cu trei cifre ? f Lf”'
la un numar de o cifra. 9y
942 :6=(600+300+42):6= %
=600:6+300:6+42:6= _%é/ LR
=100 + 50 + 7 = 157 ig S.z. Un.

Determin numarul de cifre %%
n cat. Pentru aceasta gasesc

primul deimpartitor incomplet

(HenoBHe gf AeHe).

Numarul 942 are 9 sute. 9 > 6. 9 — primul deimpar-
titincomplet. Deci, prima cifra a catului va insemna
sutele, de aceea la cat vor fi de tot 3 cifre.

Impart sutele.

Tmpart 9 cu 6. La cat va fi 1 suta.

Inmultesc: 1 -6 =6. Amimpartit 6 sute.

Scad: 9 - 6 = 3. Aramas de impartit 3 sute.
Compar restul cu impartitorul: 3 < 6.

Impart zecile.

3 sute si 4 zeci —asta-s 34 de zeci (al doilea de-
Tmpartit incomplet).

Tmpart 34 la 6. La cat vor fi 5 zeci.




168.

169.
170.

171.

172.

® 173.

Inmultesc: 5 - 6 = 30. Am impartit 30 de zeci.

Scad: 34 — 30 = 4. Auramas 4 zeci.

Compar restul cu impartitorul: 4 < 6.

impart unitatile.

4 zeci si 2 unitati — asta-s 42 de unitati (al treilea de-
Tmpartit incomplet).

Continua rationamentele de sine statator.

Efectueaza impartirea. Verifica cu inmultirea.
512: 4 495 : 3 975:3 984 :4

364:2+483 344-2-342:2 5-(289-199):2

1) Rezolva problema, folosind schema.

Tn decursul unui schimb de 8 ore prima masina de

framantat aluatul framanta 520 kg de aluat, iar a

doua — 320 kg. Cate kilograme de aluat vor framan-

ta ambele masiniin 5 ore, daca vor lucraimpreuna?
NS NS

+

o

Lungimealaturilor dreptiunghiuluisuntegale cu8 mm
si 22 mm. Cu ce este egal perimetrul dreptunghiului?

Efectueaza impartirea. Controleaza cu ajutorul in-
multirii.
648:2 656:4 657:3 575:5

Tamplarul in decursul zilei confectioneaza 6 sca-
une, iar elevul lui — de trei ori mai putine. Cate
scaune vor confectiona ei in 5 zile, daca vor lucra
Tmpreuna?




f 174. Micsoreaza de 7 ori fiecare numér.
21, 77, 700, 350, 35, 420.

175. Determina, cate sute, zeci, unitati sunt in fiecare
numar de tot.
125, 804, 328, 390, 777, 522.

176. Examineaza cum au aflat catul
numerelor 266 si 7 oral siin scris.
266:7=(210+56): 7= 26

=210:7+56:7=30+8=238 2732,
_ 56144
Z. Un.

. uUn.

-— W
<« N
P,

Determin numarul de cifre din

cat. Pentru aceasta aflu primul

deimpartit incomplet.

Deimpartitul are 2 sute. 2 sute

nu pot fi impartite la 7 astfel, ca in cat sa fie sute.
Sa formam primul deimpartit incomplet din 2 sute
Si 6 zeci. 26 zeci este primul deimpartit incomplet.
Deci, catul va avea cel mai mare ordin zecile. Rezul-
tatul impartirii — numar de doua cifre.

Impart zecile.

Tmpart 26 la 7, vor fi 3 zeci.

Continua rationamentul independent.

177. Examineaza caturile si determina la care din
ele in rezultat vom obtine numar de doua cifre.
Argumenteaza.

288:6 783:9 505:5 376:4 856:8

178. Efectueazaimpartirea. Verifica cu ajutorul inmuliirii.
696 : 8 261:3 462 : 7 198 : 2

179. 315:5+135 336+336:7 (336 +336) : 7




180. Rezolva problema conform planului dat.
Drumul cu lungimea de 72 km prima brigada il poa-
te repara in decursul a 3 saptamani, iar a doua -
n 6 sdptadmani. In cate sdptadmani vor repara acest
drum doua brigazi, daca vor lucraimpreuna?

Planul rezolvarii

1) Cati kilometri de drum poate repara in o sapta-
mana prima brigada?

2) Cati kilometri de drum poare repara in o sapta-
mana a doua brigada?

3) Cati kilometri de drum pot repara in o saptama-
na prima si a doua brigada, lucrand impreuna?

4) Tn cate sdptdmani vor repara acest drum doui
brigazi, daca vor lucra impreuna?

181. Rezolva problema, folosind schema.
120 g nutret uscat Rex mananca in 3 zile, iar Cea-
pa — Tn 6 zile. Pentru cate zile le va ajunge aceasta
cantitate de nutret la céine si pisica?

N + N

N

82.256-256:4 688+688:8 672:4-672:8

83. Mama in decurs de 20 min a facut 40 de coltunasi,
iar fiul in 10 min — 10 coltunasi. Cati coltunasi vor
lipi mama si fiul in 5 min, daca vor lipi coltunasii, lu-
crand impreuna?




184. Micsoreaza de trei ori numerele pare, mareste de
doua ori numerele impare.
99, 108, 51, 333, 366, 714, 60.

185. Examineaza cum au aflat catul numerelor 721 si 7
oral sin scris. De unde la cat a aparut 0?

721:7=(700+21):7=700:7+21:7=100+3 =103

4 - Y

Determin numarul de cifre in cat. Pentru aceasta
aflu primul deimpartit incomplet. Numarul 721 are 7
sute.7=7.

7 — primul deimpartit incomplet. Deci, prima cifra
a catului va insemna sutele, de aceea catul va avea
de tot 3 cifre.

Impart sutele. 7 : 7 = 1. Catul are 1 suti. Rest nu
este.

Impart zecile. 2 zeci nu pot fi impértite la 7 astfel,
ca sa obtinem zeci. De aceea in cat vor fi zero zeci.
Dupa numarul sutelor din cat scriu 0.

Impart unitatile. 2 zeci si 1 unitate fac 21 de uni-
tati. 21:7=3. Rest nu este.

Citesc raspunsul: 103.




186.

187.
188.

189.

190.

191.

® 192,

Faimpartirea. Verifica cu ajutorul inmultirii.
812:4 918:3 612:2 612:3 612:6

74-9:6 88-5:8 207 -4:9
(915-165):6 185:5 +185-5
(269 +147): 4 3-(1000-7306):8
Rezolva ecuatiile.

828:x=4 c-7=714 6-a=372

1) Citeste problemele. Ce au comun, Si ce au

deosebit?

® Prima pompa poate pompa 12 t apa in 6 ore, iar
alta — in 3 ore. In cate ore vor pompa aceastd apa
doua pompe, daca vor lucra impreuna?

® Prima pompa poate pompa 12 t apa in 6 ore, iar
alta—1n 3 ore. In cate ore aceste pompe vor pom-
pa 30 t apa, daca vor functiona impreuna?

2) Rezolva problemele. Cu ce se deosebesc rezol-

varile lor?

Construieste dreptunghiul a carui lungime este
g e S :
egala cu 8 cm, iar latimea constituie 1 din lungime.

Calculeaza perimetrul lui.

Tn 2 ore muncitorul face rérirea necesara pe 6 pomi
fructiferi, iar altul — a 4 copaci fructiferi. In cate ore
acesti muncitori vor rari 15 copaci, daca vor lucra
Tmpreuna?

Efectueazaimpartirea. Verifica cu ajutorul inmultirii.
627 :3 972:9 872:4 384:8




ﬁ 194. Micsoreaza de 10 ori fiecare numar.
200, 20, 220, 1000, 990, 500, 340.

195. Efectueaza impartirea cu rest.
72:10 255:10 720:100 355:100 427:10

196. Alcatuieste expresiile dupa scheme si calculeaza
valorile lor, daca b = 108, ¢ =801, d = 9.

c — b c ' d b t ¢
. d b * . d

197.272-40+96: 8 (272 - 40 + 96) : 8

272 — (40 + 96) : 8 272 — (40 + 96 : 8)

198. Citeste problemele. Determina, care schema pentru
care problema este alcatuita. Rezolva problemele.
¢ Dincamp auadusindepozitul de legume 332 q ceapa,

iar varza — de doua ori mai putina. Cate chintale de
tot de ceapa si varza au adus in depozitul de legume?
e Au adus din camp 336 g de morcov, iar sfecla —
de 4 ori mai putin. Toata sfecla au ambalat-o in
containere, cate 2 gin fiecare. De cate containere

a fost nevoie?
+

199. Rezolva problema. Compune problema inversa ei.
Pe piata centrala a orasului au plantat 186 tufe de
trandafir, iar in parc — de trei ori mai putine. Cate
tufe de trandafir au plantatin total in parc si pe piata
centrala?




200. 1) Rezolva problema.
Pentru a coase sase costume la fabrica de confectii
se folosesc 18 m stofa. Cate astfel de costume pot
fi confectionate din 324 m de stofa?
2) Schimba numarul din intrebare astfel ca in ras-
puns de obtinut numarul 150.

f 201. Examineaza diagrama si raspunde la intrebari.

A

50
40
30
20 —
10 — —
0

Masa, t

triceratops  therosaur  branchio- apato- spino- Speci'a di-
zaurul saurul saurul  nozaurului

1) Care dinozaur are cea mai mica masa”?

2) Care din dinozauri avea masa mai mica, decat apato-

saurul?

3) Cu céte tone triceratopsul este mai usor decat bran-

chiozaurul?

4) Care dinozauri sunt mai usori decat therosaurul?

Pe baza datelor diagramei puneti cateva intrebari.

(® 202 Rezolva problema. Compune problema inversa ei.
La un supermarket au adus 522 | apa minerala, iar
dulce — de 6 ori mai putina. Cati litri de apa de tot au
adus la supermarket?

(® 203. Compune expresii i calculeaza valorile lor.
\ ® De marit suma numerelor 145 si 78 de trei ori.
® De scazut din numarul 900 catul numerelor 972 si 9.
® De micsorat produsul numerelor 234 si 4 de trei
ori.




NUMERATIA NUMERELOR iN LIMITELE MILIONULUI.
MARIMI

204. Cate cubusoare sunt reprezentate in fiecare figura?

Tu deja poti numara cu unitatile, zecile, cu sutele si
stii, ca fiecare zece unitati ale oricarui ordin formea-
za o unitate a ordinului urmator




205. Care numere sunt reprezentate au ajutorul cu-
busoarelor?

g 206. Numara cu miile de la 1 mie pana la 10 mii.

207. Examineaza figura. Cum se formeaza fiecare nu-
mar? Citeste aceste numere.

O mie unu 1001
O mie doi 1002
O mie trei 1003
O mie patru 1004
O mie cinci 1005
O mie sase 1006
O mie sapte 1007
O mie opt 1008
teteE O mie noua 1009
eeeEEEE O mie zece 1010




g 208. Numeste numerele de la o mie cinci pandla o mie
cincisprezece.

209. Cate cubusoare suntin figura. Explica cum numarul
de patru cifre este scris in tabelul de numeratie.
Care numar este reprezentat pe
model cu ajutorul inelelor?

M.

S.|Z. |Uns

1

24| 3

210. Citeste numerele, scrise n tabelul de numeratie.
Scrie-le in caiet.

Mii Sute Zeci Unitati
1 8 3 4
1 9 3 0
1 I 0 0
1 S 0 2
211.250:5 064-4 325+ 125:5 38-9-197
259:7 104-8 1000-243-4 542-675:3
212. Rezolva ecuatiile.
45:y=9 450:¢c=9 450 -a=9

[b 213. Citeste numerele, scrise in tabelul de numeratie.
\ Scrie aceste numere in caiet.

Mii Sute Zeci Unitati
1 7 4 9
1 5 0 0
1 4 0 7
1 8 5 0




® 214, 45.7 678-94.5 642 — 366 : 6
L 123:3 480 +36- 9 (642 - 366) : 6

215. Numeste numerele ce sunt situate pe segmentul
numeric intre numerele 1037 si 1045.

1036 1037 1045 1046

216. Numeste numerele de la 0 mie doud sute treispre-
zece pdnala o mie doua sute douazeci si cinci.

217. n care figurd sunt mai multe cubusoare?

6 mii > 4 mii
6000 > 4000

1000 — asta-i unitate de ordinul patru.
Operatiile cu numerele de ordin (pozitionale) de ordinul
patru se efectueaza tot asa ca si cu numerele de o cifra.

218. Examineaza cum au aflat sumele din prima coloni-
ta. Calculeaza dupa model.
3+4=7 6+2 8-2
3t.+4t. =71 6t. +2t. 8t.-61.
3000 + 4000 =7000 6000+ 2000 8000 -6000




. Citeste numerele de ordinul patru in ordinea cresterii.

8000, 6000, 3000, 4000, 5000.

. Numeste cel mai mare numar si cel mai mic numar

dintre numerele date.
6000, 1000, 7000, 9000, 8000, 5000.

. 7143 -569 780:3 585:5:3

472+199 107-6 112-3:6

. In timpul calitoriei intregi turistii au parcurs cu tre-

nul 630 km, iar cu autobuzul — de trei ori mai putin.
Care este lungimea drumului parcurs in timpul ca-
|atoriei intregi?

. Compuneti o problema, care se rezolva cu doua

operatii, despre legume si care va contine numere-
le 230 qsi 70 .

. De pe prima parcela a livezii au cules 240 kg de mere,

iar de pe a doua — 320 kg. Toate merele le-au pusin
lazi, cate 10 kg in fiecare. Cate lazi au fost necesare?

. 2000 + 7000 9000 - 5000 - 1000
678 + 322 (389 +256) :5

. 1) Care numar este reprezentat pe model?

2) Examineaza cum este scris acest numar in tabe-
lul de numeratie siin forma de suma a termenilor de
ordin.

1354 = 1000 + 300 + 50 + 4




227. Care numere sunt reprezentate pe modele? Scrie fie-
care din aceste numere ca suma a termenilor de ordin.

228. Citeste numerele, scrise in tabel. [y

Scrie-le in caiet. 1
1
1
1

229. 1) Care numar este reprezentat
pe model?

rolo|~N|N
Mbomg

Aminteste-ti! Daca intr-un numar lipsesc uni-
tatile ale unui anumit ordin, atunciin scrierea nu-
marului scriem cifra 0 Tn acest ordin.

2) Cate mii suntin acest numar? sute? zeci? unitati?
3) Cum de scris acest numar in tabelul de numera-
tie? Numeste numarul care trebuie scris in fiecare
patratel? Scrie acest numar in caiet.

230. Deseneaza in caiet tabelul de numeratie. Scrie in
tabel numerele: o mie sapte sute trei, o mie doua
sute doisprezece, o mie noud, 0 mie noua sute, o
mie trei sute opt, o mie saptezeci si unu.




231. Scrie fiecare suma ca un numar. Foloseste modelul.
1000 + 600 + 50 + 1 1000+ 80 + 4
1000 + 700 + 20 1000 + 600 + 5

Model. 1000 + 500 + 90 + 6 = 1596

232. 1000 +300+10+7 1000+90 + 3 1000 + 400
1000 +700+40+2 1000+ 500+50 1000 +2

233. Pentru meciul final al campionatului de fotbal in pri-
ma zi s-au vandut trei mii de bilete, iar in urmatoare-
le trei zile se vindeau zilnic cate doua mii de bilete.
Cate bilete de tot au vandut in primele patru zile?

234. Pe tribuna sudica a stadionului s-au asezat 5 mii de
suporteri ai forbalului, iar pe tribuna nordica — cu
2 mii mai putini. Cati suporteri de tot erau pe aceste
tribune?

£235. Examineazd diagrama frecventarii cinematografu-
lui in prima decada a lui octombrie. Raspunde la
ntrebari.

200 |-
100 |-

110 2.10 3.10 4.10 5.10 6.10 7.10 8.10 9.10 10.10 Data




1) In ce zi au fostn cinematograf cei mai multi spec-
tatori?

2) Cati spectatori au frecventat cinematograful in
data de 5 octombrie?

3) Cati spectatori de tot au fost la cinematograf in
zilele de 7 si 8 octombrie?

4) In care zile cinematograful a fost frecventat de
peste 350 de spectatori?

(® 236. Spectacolul baletului pe gheatd a fost frecventat
\ sambata de 100 spectatori, iar duminica de 700.
Cati spectatori de tot au fost prezenti la spectacol

n aceste zile de odihna?

237. 1000+600+20+1 1000+700+4 1000+ 30

f 238. Numara cu miile de la cinci mii panala cincispreze-
ce mii.
f 239. Numeste «vecinii» fiecarui din urmatoarele numere.
1287, 1700, 1399, 1550, 1991, 1998.
240. 1) Numeste numarul urmator al fiecarui numar.
9, 99, 199, 999, 1029, 1599, 1899, 1999.
2) Examineaza cum s-a format numarul 2000 din
cel precedent.
1999 + 1 =1000 + (999 + 1) = 1000 + 1000 = 2000
ﬁ 241. Numari de la doud mii unu pandla doud mii zece.
242. Care numere sunt reprezentate In modele? Scrie
aceste numere in tabelul de numeratie.




243. Scrie numerele in tabelul de numeratie. Citeste-le.
Doua mii patru sute patruzeci si patru, o mie sap-
tesprezece, doua mii trei sute, doua mii noua sute
noudzeci si noua, o mie o suta usprezece.

ﬁ 244. Numeste numerele care sunt situate pe segmentul
numeric intre numerele 1995 si 2006.

1994 1995 2006 2007
245. 1267 + 1 1900 + 1 1000 -1 2009 + 1
1267 — 1 1900 -1 2000 -1 2099 + 1

246. Descompune in termenii de ordin numerele.
1845, 2893, 2046, 2704, 1909, 2006.

247. 7000 - 1000 2000+300 999-351:3
9000 + 1000 2000 + 30 (999 - 351):3

248. Un gospodar a strans din gradina 6 g de cartofi, iar
vecinul lui — de doua ori mai putine. Fiecare din ei
au ambalat cartofii in plase cate 20 kg in fiecare.
La cine erau mai multe plase cu cartofi? Cu cat mai
multe?

ﬁ 249. Citeste problemele. Determina daca sunt in ele
date de prisos. Schimba conditiile probemelor ast-
fel, ca ele sa nu contina date de prisos. Rezolva
oral.

1) La desert au servit 15 prajituri «Cartoful», 12 pra-
jituri «<Panerul» si o cutie de bomboane de ciocola-
ta. Au mincat 11 prajituri. Cate prajituri au ramas?
2) La o constructie au adus 15 t de nisip, 8 t de pia-
tra sparta si 10 puieti de artar. Cate tone de materi-
ale de constructie au adus la santier?




(B 250. Descopmpune in termeni de ordin numerele.
L= 1804, 2050, 1630, 2043, 1854.

(® 251. Pentru prepararea dulcetii de prune au trebuit 14 kg
o de zahar, iar pentru dulceata din coarne — 11 kg.
Cate saculete de zahar au folosit, daca masa unui
saculet constituie 5 kg?

ﬁ 252. Numeste «vecinii» fiecarui numar.
456, 1436, 301, 1301, 99, 1999.

253. Primul elev numeste numarul care urmeaza dupa
>0 numarul indicat, iar al doilea elev — numarul, pre-
cedent lui.

1225, 2170, 1559, 999, 2000.

254. 1) Examineaza cum s-au format numerele 3000 si
4000 din numerele precedente lor.
2999 + 1 =2000 + (999 + 1) = 2000 + 1000 = 3000
3999 + 1 =3000 + (999 + 1) = 3000 + 1000 = 4000
2) Formeaza numerele 5000, 6000, 7000 din nume-
rele precedente lor.

ﬁ 255. Numeste numerele ce se contin pe segmentul nu-
meric intre numerele 2993 si 3005.

2993 3005
2256. 1) Numara de la trei mii trei pana la trei mii sapte-
Sprezece.
2) Numara de la 3567 pana la 3575.

257. Alege cate trei solutii pentru fiecare inecuatie.
x + 1000 < 1010 a + 3000 > 3050




258. Care numere sunt reprezentate pe modele? Scrie
fiecare din ele ca suma a termenilor de ordin.

259. Scrie cu cifre numerele: sapte mii o suta treizeci
si sapte, doua mii trei sute doi, cinci mii cinci sute
cincizeci si cinci, trei mii saptesprezece.

260. Scrie fiecare suma ca un singur numar.
5000+300+10+7 5000+70+6 6000+6
4000 + 100 + 90 3000+400+5 7000+ 20

261. Rezolva ecuatia.
1000 + x = 3000 100 - y = 300 850 -¢c=179

262. 678+ 184 803 -368 34-9 455:5
274 +429 528 - 384 67-4 688 : 2

263. 80 borcane cu suc le-au inpachetat in 20 de lazi
identice. Cate borcane cu suc se afld in sapte astfel
de 1azi?

264. Intr-o cantind sunt 20 de farfurii, repartizate in mod
egal pe patru mese. Pe cate astfel de mese trebuie
de repartizat 45 de farfurii?

(® 265. Sapte elevi au 35 de caiete, la fel fiecare. La cati din
\ acesti elevi sunt 20 de caiete?

(® 266. 7000 +300+8 567 -349+211 468-213:3
\ 5000+50+5 990-237-362 (468-213):3




. Numeste numerele: de la 5 mii pana la 5 mii 10, de
la 6 mii 200 pand la 6 mii 215.

. Numeste numerele care sunt situate pe segmentul

numeric intre numerele 7237 si 7245.

|
7245

7237
269. Formeaza numerele 8000, 9000, 10 000 din nume-
rele precedente lor.
ﬁ 270. Numeste numerele de la zece mii pana la zece mii
zece.
271. Calculeaza conform modelului.
10 000 + 1 =10 001 10000 +10=10010
10000 + 2 10 000 + 20
10000+ 3 10 000 + 30
10 000 + 100 =10 100
10 000 + 200
10 000 + 300
272. 10+ 3 10+7 10+ 10
10m.+3m. 10m.+7m. 10m. + 10 m.
10000+ 3000 10000+7000 10000+ 10000
273. Citeste numerele, scrise n tabelul de numeratie.
Scrie aceste numere n caiet.
B Untat e Zeci | Unitati
de mii de mii -
1 3 5 2 7
1 8 3 0 6
1 3 0 4 2
1 0 7 2 4




274.
275.

276.

277.

(® 279.

Afla valoarea expresiei 10 000 + ¢, daca ¢ = 3000,
¢ =4000, ¢ =10 000.

678:6 107-9 708-47-8 450:50:3
876:4 206-4 472+6-45 100:20:5

1) Rezolva problema.

La un supermarket au adus 81 g cartofi, iar morcovi
— de trei ori mai putini. Cate chintale de cartofi si
morcovi au adus la supermarket?

2) Formulati intrebarea la problema cu cuvintele:
«Cu cate chintale mai mult ...». Rezolvati problema
obtinuta.

Pe o polita pentru carti sunt 46 manuale. Aceasta
este de doua ori mai mult, decéat pe alta polita. Cate
carti de tot sunt situate pe aceste doua polite?

. Numeste numerele figurilor ce nu sunt poligoane.

.00 .A 0

Uncamiontrebuie satransporte 56 tde nisip. Aceas-
ta este de 7 ori mai mult, decéat el poate transporta
o singura data. Cate tone de nisip poate transporta
camionul o singura data?

. 708 — 489 9.56 - 384 67-7+5-39

. Numeste numerele situate pe segmentul numeric

ntre numerele 2995 si 3005.




282. 1) Citeste numerele scrise Tn tabelul de numeratie.
Scrie aceste numere in caiet.

i U Zeci | Unitati
de mii de mii 1
1 7 0 2 4
1 1 1 0 1
1 4 0 0 4
1 0 0 6 6

2) Cate ordine contine fiecare din aceste numere?

283. Scrie cu cifre numerele: sapte mii o suta saptespre-
zece, treisprezece mii doud sute, cincisprezece mii
lrei sute sapte, saptesprezece mii cinci.

284. 1) Numara cu zecele de mii de la zece mii pana la
nouazeci de mii.
2) Examineaza, cum se scriu cu cifre numerele po-
zitionale (de ordin) de ordinul cinci.

10 mii — 10 000
20 mii — 20 000
30 mii — 30 000
40 mii — 40 000
50 mii — 50 000
60 mii — 60 000
70 mii — 70 000
80 mii — 80 000
90 mii — 90 000

10 000 — zece mii.
10 000 — unitatea ordinului zecilor de mii
(unitatea ordinului cinci).




285. Compara expresiile din fiecare colonita. Afia valoa-

rile lor.
20+ 10 70-30 40 - 30
20m. +10 m. 70m. -30m. 40 m. — 30 m.
20 000 + 10 000 70000-30000 40000-30 OO%O
e}
Operatiile cu numerele pozitionale de ordinul {940
cinci se efectueaza tot asa ca si cu zecile. . )ﬁ'
286. Efectueaza inmultirea oral sau ca in model. ; )‘Z; ;
30000-2=60000 N -

Chibzuieste astfel: 30 de mii de inmultit
cu 2 asta-i 60 de mii.

20-4 303 40 -2
20000-4 30000 - 3 40000 -2

287. Executa impartirea oral dupa model.
80000:2=40000
Gandeste asa: 80 de miiimpartitla 2 —
asta-i 40 de mii.

40: 2 60:2 90:3
40000: 2 60 000: 2 90000:3

288. 4000 + 7000 5000 + 300 + 1 9000: 3
10 000 -3000 10000+ 1000 +9 2000 -6

289. Pentru un elev au cumparat 3 pixuri a cate 15 grn
fiecare si 5 creioane, cate 7 grn fiecare. Care este
costul cumparaturii date?

290. 1) Compune problema dupa tabel si rezolv-o.

Legume Masa Numarul Masa
unei lazi de lazi totala

Morcovi 10 kg 12 o

Ceapa 6 kg 15 '




2) Compune problemele inverse dupa tabele.

R oume Masa Numarul Masa
g a unei I3z de l3zi total3

Morcovi ? 12

Ceapa 6 kg 15 210kg

R oume Masa Numarul Masa
9 a unei I3z de 13zi totald

Morcovi 10 kg ?

Ceapa 6 kg 15 210kg

(?* 291. Compune o problema dupa tabel si rezolv-o.

- Pretul Cantitatea Costul
mente >

Compas 23 grn 2 o

Rigla 11 grn 3 '

127-7 1000-585:5

(® 292. 4000-3 7000 - 5000
=

£293. Numeste numerele ce sunt situate pe segmentul
numeric intre numerele 32 996 si 33 004.

32 996

294. Citeste numerele, scrise in tabelul de numeratie.
Scrie aceste numere in caiet.

gen | Unitafi ) o Zok] Unitati
de mii de mii 3
> 7 3 > 9
4 i 0 0 4
5 4 0 7 0
8 0 0 8 8

33004




295. Scrie cu cifre numerele: treizeci si sapte de mii o
suta doudzeci, patruzeci si una de mii doua sute
unu, cincizeci de mii trei sute douazeci si sapte,
doudazeci si doua de mii cinci sute cinci.

296. Scrie fiecare suma ca un singur numar.

50 000 + 8000 +400+30+7 40000 + 3000 +900+70
80 000 + 5000 +300+10+3 90000+9000+90+9

297. Pe figele, situate in ladite, sunt scrise numerele po-
zitionale — zecile de mii, miile, sutele, zecile, unita-
tile. Numeste culorile figselor a fiecarui ordin.

S. :

Fiecare copil a luat patru fige arbitrare. Examineaza
figurile si determina ce numar s-a format la fiecare.
Scrie aceste numere in rand. In al doilea rand scrie
numerele mai maricu 1.

g |

David

al bl

Leon

Oana

7 s.




ﬁ 298. Rezolva ecuatia oral.
100 +a =103 1000 + 500 + ¢ = 1507

299.72:6:4 27:9:3 628 + 294
12-5:10 27 :(9:3) 904 - 376

300. Rezolva problema. Compune trei probleme inverse ei,
folosindu-se de schemele scrierii prescurtate a lor.
Pentru cantina scolii au cumparat 1000 de pachete cu
suc. Zilnic consumau cate 68 de pachete. Cate pache-
te cu suc au ramas dupa 10 zile de lucru a cantinei?

Au cumparat — | |p. Au cumparat — | |p.
Au consumat — | |zi. cate ? Auconsumat — ? cate| |p.
Auramas —| |p. Auramas —| |p.

Au cumparat — ?
Au consumat — | |zi.cate| |p.
Auramas —| |p.

(® 301. Scrie fiecare suma ca un singur numar.
| 30000+ 7000+300+50+1 70000+ 1000 + 600
20000 + 5000 +40 + 8 4000+800+30+2

(® 802. Turistii au parcurs 214 km. 110 km ei le-au parcurs
‘ cu autobuzul, iar restul drumului [-au parcurs pe jos

n 4 zile, zilnic parcurgand aceeasi distanta. Cati ki-

lometri parcurgeau zilnic turigtii?

303. Cate unitati de fiecare ordin suntin numarul 98 0107
h numarul 56 005? in numarul 17 3407
Gandeste-te aga: numarul 98 010 este de cinci ci-
fre. Deci, cel mai mare ordin in el este cinci. Aces-
tea sunt zeci de mii. Pe locul al cincilea din dreapta
este scrisa cifra 9, adica unitati de ordinul cinci sunt

x.. 2l




304.

305.

306.
20

307.
308.

noua. Pe locul al patrulea este scrisa cifra 8. Aceas-
tainseamna, ca numarul contine 8 unitati de ordinul
patru. Pe locul al treilea este cifra zero. Aceasta in-
seamna ca unitati de ordinul trei nu sunt. Continua
sa chibzuesti de sine statator.

Descompune in termeni de ordin fiecare din nume-
rele date.
10 569, 11 407, 15 320, 19 009,
16 789, 10 101, 22 202.

Scrie numerele: treizeci si doua de mii doudzeci,
patruzeci si cinci de mii o suta, saizeci si opt de mii
trei sute nouazeci si patru, nouazeci si noua de mii
noua sute noud, trei sute sapte.

Fiecare scrieti pe o foaie de hartie numere de cinci
cifre cu cuvinte (caininsarcinarea precedenta). Fa-
ceti schimb cu foilesi efectuati insarcinarea: scrieti
numarul vecinului cu cifre. Verificati unul altuia jus-
tetea insarcinarii indeplinite.

3300 = x + 300 4201=4000 + x + 1

Afla valoarea expresiei, 10 000 + ¢ - 1000 + & - 100,
dacac=4,b="7.

. Scrie ca suma termenilor de ordin fiecare numar.

55001, 78103, 12345, 98 020.

678 + (872 — 693) 555+39:8-784

. 11200 + 1 71720 + 1 81999 + 1

41 305 + 1 66 592 + 1 69 999 + 1




312.

313.

Scrie pentru fiecare numar numerele precedent si
urmator.
78990, 34100, 99909, 999, 60 000.

1) Numeste numarul urmator pentru fiecare din
numerele.
9, 99, 999, 99909.
2) Examineaza; cum s-a format numarul 100 000
din cel precedent.
99999+ 1=99000 + (999 + 1) =99 000 + 1000 =
=100 000

100 000 — o suta de mii.
100 000 — unitatea ordinului sute de mii
(unitate de ordinul sase).

314.

3) Daca la 100 mii adunam 1, atunci va fi o suta de
mii unu.

100 000 + 1 =100 001
Dupa el urmeaza numarul o suta de mii doi, apoi o
suta de mii treis. a. m. d.
1) Numara cu sutele de mii de la o suta de mii doi,
apoi o suta de mii trei s.a.m.d.
2) Examineaza, cum se scriu cu cifre numerele de
ordin de ordinul al saselea.

100 de mii — 100 000
200 de mii — 200 000
300 de mii — 300 000

400 de mii — 400 000
500 de mii — 500 000
600 de mii — 600 000
700 de mii — 700 000
800 de mii — 800 000

900 de mii — 900 000




Daca am numara mai departe cu sutele de mii,
atunci am obtine o mie de mii.

900 000 + 100 000 =1 000 000
O mie de mii — asta-i un milion.
1 000000 — 1 min

315. Numeste numerele ce sunt situate pe segmentul nu-
meric intre numerele 200 de mii 6 si 200 de mii 11.

200 006 200 011

316. 1) Rezolva problema.
Tntr-un magazin erau 500 baloane. Pentru sirb&toa-
rea scolii au cumparat 480 de baloane. Restul le-au
cumparat 4 persoane, fiecare acelasi numar de ba-
loane. Cate baloane a cumparat fiecare persoana?
2) Compune trei probleme, inverse celei date.

g 317. Examineaza fotografia, pe care este reprezentat dis-
pozitivul pentru masurarea precipitatiilor atmosferi-
ce. Examineaza diagrama precipitatiilor atmosferice
anuale pe luni (cu litere sunt notate lunile anului).

1201
110
100
90
80
70
60 =
50+ — —
40 — —
30 + — —

lor

Cantitatea precipitat
atmosferice Tn milimetr

la FeMrApMilu 1AUSO ND ~ Luni




1) Raspunde la intrebarile urmatoare.
n care luni au fost cele mai multe precipitatii?
n care luni au cazut cele mai putine precipitatii?
2) Completeaza afirmatia.
In martie au cizut precipitatii de la [ | mm pana
la| | mm.
In aprilie au cazut precipitatii de la [ | mm pana
la| | mm.
Diferinta cantitatilor precipitatiilor in septembrie si
octombrie constituie| | mm.

® 318. Tn livad3 au strans pe parcursul zilei 80 I4zi de mere.

\ 20 de lazi cu aceste mere le-a cumparat un super-

market, iar restul le-au dus la depozit cu doua ca-
mioane, egal incarcate. Cate lazi cu mere au incar-
cat intr-un camion?

® 319. 1) Afla suma a trei numere consecutive: 287, 288,
L= 289

2) Afia diferenta sumei obtinute si a numarului 100.

f 320. Citeste numerele. Cate ordine suntin fiecare numar?
700, 1700, 55000, 300 000.

321. Pentru comoditatea citirii Si scrieriia numerelor de mai
multe cifre fiecare trei ordine sunt unite intr-o clasa.
Numerele de sase cifre au doua clase (kadcu uncad).




Prima clasa — clasa unitatilor.

A doua clasa — clasa miilor. Unitatea clasei miilor
este mia.

Pentru a citi un numar de mai multe cifre, le impar-
timn clase (oral separam cate trei cifre de la dreapta
spre stanga), iar apoi de la stanga spre dreapta pe
rand numim cantitatea unitatilor a fiecarei clase si
adaugam denumirea clasei (afara de clasa unitatilor).
Citim numarul reprezentat: doua sute treizeci si
sapte de mii patru sute cincizeci si trei.

322. 1) Examineaza tabelul.
Primul numar al tabelului se citeste astfel: o suta
lreizeci si patru de mii sapte sute optzeci si noua.
(Obligatoriu pronuntam cuvantul «mii»; cuvantul
«unitati» nu-l pronuntam).

Clasa miilor Clasa unitatilor

B Zect i | sute | zeci (RO
de mii de mii 3

1 3 4 7 8 9

1 4 0 8 6 4

3 1 7 0 3 5

3 1 7 5 0 9

9 5 3 0 0 0

2) Citeste al doilea numar. Cate sunt in el unitati in
clasa miilor; in clasa unitatilor?

3) Citeste numerele al treilea si al patrulea. Ce au
ele comun, iar ce — deosebit?

4) Ce inseamna zero in scrierea celui de-al cincilea
numar?

323. Citeste numerele. Cate mii de tot sunt in fiecare
numar?
145 803, 54 284, 500 201, 3005, 12 000.

Q...




324. Scrie cu cifre numerele: 120 de mii 340, 245 de mii
70, 300 de mii 3. g

Aminteste-{i! Daca in numar nu sunt unitati ale |
unui ordin anumit, atunciin numeratia oraldelenu g a4
sunt numite, iar in cea scrisa se noteaza cu zero. ( )

325. Citeste propozitiile.
1) Masa Pamantului este mai mica decat masa Soa-
relui de 329 000 ori.
2) Cel maiinalt punct al Pamantului — acesta-i var-
ful muntelui Everest — situat lanaltimea de 8848 m
deasupra nivelului marii.
3) Cel mai de jos punct al Pamantului — adancitura
Marianelor — situata la adancimea de 11 022 m. 4,

Atrage atentia! Tn scrierea numarului cu mai A )/E'
multe cifre, fiecare clasa este separata cu un mic 2 ),
interval. F ot

N e

326. Scrie cu cifre numerele, separand clasele cu inter-
vale: saptesprezece mii trei sute cinci, o suta doua
mii doudzeci si unu, cinci sute de mii unsprezece.

327. Scrie cu cifre numerele in care sunt: doua sute
douazecide unitati din clasa miilor si cincisprezece
unitati din clasa unitatilor, noua unitati ale clasei mi-
ilor si 0 suta de unitati ale clasei unitatilor, cinci sute
treiunitati din clasa miilor si douazeci si cinci unitati
din clasa unitatilor.

328. Afla valoarea expresiei (¢ + 200) : 100, daca ¢ = 300,
¢ =500, ¢ =800.




329.

330.

1) Pe o portiune a padurii cresc 145 de artari Si ¢ stejari.
Explica ce inseamna fiecare expresie.

145 + ¢ c— 145

2) Pe o portiune de padure cresc 78 de mestecini,
iar plopi — cu x mai multi. Cati plopi cresc pe aceas-
ta portiune? Cati mestecini si plopi de tot, cresc pe
aceasta parcela de padure?

Alcatuieste expresia pentru aflarea raspunsului la
fiecare intrebare.

Tntr-un magazin sunt x kg prune, b kg pere, iar mere

— cu 240 kg mai mult, decat prune si pere, luate im-
preuna. Cate kilograme de mere suntin magazin?
Alcatuieste expresia pentru problema si afla valoa-
rea ei, daca x = 120, b = 178.

. Afla valoarea expresiei a - 100 — 379, daca a = 4,

a=7,a=10.

. La un magazin au adus 130 kg pepeni galbeni, iar
pepeniverzi — de trei ori mai mult. Cate kilograme de
pepeni galbeni si pepeni verzi au adus la magazin?

334.

. Folosind cifrele 3,0 si 7, scrie:

a) trei numere de o cifra;

©) patru numere de doua cifre;
B) patru numere de patru cifre;
r) un numar de sase cifre.

Citeste numerele.

7893, 407, 88 888, 3020, 900, 333, 60, 45 004.
Scrie numai acele numere, in care lipsesc unitati de
orice ordin.




fsss.

336.

337.

338.

339.

Citeste numerele.

23678, 3904, 77707, 456, 6320.
Cate unitati ale primei clase si cate unitati ale clasei
a doua suntin fiecare numar?

Scrie si citeste numerele care contin cantitatea in-
dicata de unitati.

1) 7 unitati din clasa a doua si 23 unitati ale primei
clase;

2) 20 unitati ale clasei a doua si 555 unitati ale pri-
mei clase;

3) 800 unitati din clasa a doua si o unitate din prima
clasa.

Rezolva ecuatia.
456+ x =609 a-5=335 903:y=7

Compune ecuatia pentru fiecare afirmatie. Rezolva

ecuatia.

1) Daca adaugam la numarul necunoscut 1000, ob-
tinem 7000.

2) Daca micsoram numarul necunoscut de 5 ori,
obtinem 200.

3) Daca adunam numarul 169 cu numarul necunos-
cut, obtinem 733.

Citeste problemele. Ce este in ele comun si cu ce
ele se deosebesc?

1) Intr-o carte sunt 36 de pagini. Elenuta a citit a
treia parte din carte. Cate pagini a citit Elenuta?

2) Elenuta a citit 36 de pagini din carte, ceea ce al-
catuieste o treime a intregii carti. Cate pagini are
cartea?




340.

341.

Muncitorii repard 60 km de drum. in prima zi ei au
reparat o patrime a drumului, iar a doua zi — a cincea
parte. Cati kilometri de drum au reparatin doua zile?

1) Afla perimetrul dreptunghiului ABCD.
B C

A D

2) Construieste patratul, al carui perimetru este de
trei ori mai mic, decat perimetrul dreptunghiului
ABCD.

. Rezolva ecuatia.

612:a=3 7-x=406 ¢:8=113

. La cantina au adus un sac cu cartofi cu masa de
35 kg. Tn prima zi au consumat a saptea parte din
toti cartofii, iar a doua zi — a cincea parte. Cate ki-
lograme de cartofi au ramas?

345.

. 1) Scrie cinci numere de patru cifre, folosind cifrele

3, 0, 7 si 1 (nici o cifra din scrierea numarului nu se
va repeta).

2) Explica ce inseamna cifra 7 din scrierea fiecarui
numar.

Scrie si citeste numerele care contin numarul indi-
cat de unitati.

1) 30 unitati ale clasei miilor si 693 unitati din clasa
unitatilor;




346.

347.

348.

349.

350.

2) 405 unitati ale clasei miilor si 97 unitati din clasa
unitatilor;
3) 100 unitati din clasa miilor si 100 unitati ale clasei
unitatilor.

Citeste explicatia despre sirul numerelor naturale si
proprietatile lui la pag. 139 a acestui manual.

1) Care din scrierile date poate fi numit sir al nume-
relor naturale?

turale?

Cate numere de doua cifre sunt in sirul numerelor
naturale?

Descompune in termeni de ordin fiecare din nume-
rele date.
24 679, 30704, 9006, 43030, 5704.

1) Aduceti-va aminte cum se determina numarul
total de unitati a unui anumit ordin in numar.

Pentru a afla cate sunt de tot unitéti (kiabkicTb
oguHMLb po3pAgy) in numdr, trebuie de numit tot
numarul:

in numarul 72 453 — 72 453 unitati.

Pentru a afla cate zeci sunt de tot in numar trebuie de
aruncat ultima cifra a numarului (ordinul unitatilor):

innumarul 72 453 — 7245 de zeci.




Pentru a afla cate sute sunt de tot in numar, trebuie
de aruncat ultimele doua cifre (ordinul unitatilor si
ordinul zecilor):

in numarul 72 453 — 724 de sute.
Afland, cate mii suntin numar, aruncam ultimele trei
cifre (ordinile unitatilor, zecilor si sutelor):
In numarul 72 453 — 72 de mi.
2) Continua expunerea regulii independent.

£351. Determina cate unitati sunt de tot in numarul
15 030; de tot zeci, de tot mii.

£352. Determina cate zeci sunt de tot, sute de tot si mii
de tot in numarul 270 500.

ﬁ 353. Cate mii sunt de tot in fiecare numar?
3000, 10000, 15000, 41300, 57 129.

[® 854. Scrie numerele 100 005 si 100 007 ca sume ale ter-
= menilor de ordin.

&355. Cate unitati de fiecare ordin suntin numarul 99 0107

[® 856. Scrie toate numerele naturale de la 10 020 pana la
L= 10 032.

357. Explica cum au fost formate unitatile de ordin.
1-10=10 1000 - 10 =10 000
10-10=100 10 000 - 10 = 100 000
100 - 10 = 1000 100 000 - 10 =1 000 000
Ce s-a schimbat in scrierea numarului dupa inmul-
tirea lui cu 10?7 De céte ori s-a marit numarul dupa
ce a fost inmultit cu 10?




358. Completeaza regula.
Pentru a inmulti numarul cu zece este suficient de
scris la dreapta lui ... zero.
Pentru a inmulti numarul cu o suta este suficient de
scris la dreapta lui ... zerouri.
Pentru a inmulti numarul cu o mie este suficient de
scris la dreapta lui ... zerouri.
Fa concluzia.

Pentru a Tnmulti numarul cu unitatea de ordin
(gobyTok uncad Ha po3psigHy oguHuuio), este sufi-
cient de scris la dreapta lui atatea zerouri cate sunt in
unitate de ordin.

359. Citeste perechile de numere din fiecare colonita.
Cu ce se deosebeste al doilea numar de primul?
8 90 100 13 25
80 900 1000 130 2500

360. Arunca un zero din dreapta scrierii a fiecarui numar.
Cum s-a schimbat fiecare numar?
1000, 3000, 50000, 400000, 90000, 30 000.
361. Arunca trei zerouri din dreapta scrierii a fiecarui nu-

mar. Citeste numerele obtinute. Cum s-a schimbat
fiecare numar?
30 000, 450000, 127000, 7000, 99 000.

362. Termina regula.
Pentru a imparti numarul la 10 este suficient ... .
Pentru a imparti numarul la 100 este suficient ... .
Pentru a imparti numarul la 1000 este suficient ... .
Fa concluzia.

Pentru aimparti numarul, care se termina cu zerouri,
la unitatea de ordin este suficient de aruncat de la el
atatea zerouri, cate sunt in unitatea de ordin.

w20




363.

364.

365.

366.

20

367.

368.

369.

300000:100 40000:1000-10 3000-10
50 000: 10 100 000:100: 10 600000 : 100

Masa unui pachet de cacao — 90 g. Afla masa a 10
astfel de pachete; a 100 de pachete.

2600 de lamai au fost amplasate in lazi, cate 100
bucatiin fiecare. De cate lazi a fost nevoie?

Primul elev scrie numerele care sunt de 10 ori mai
mici decat cele date, iar al doilea elev scrie nume-
rele de 10 ori mai mari decat cele date.

60, 40, 720, 2030, 10 100.
Faceti verificarea reciproca.

Efectuati impartirea cu rest.
652:10 345: 10 5678 :100 4500 : 1000

Chibzuieste astfel: 652 : 10. In numarul 652 sunt
65 de zeci si 2 unitati. Deci la impartirea numarului
652 la 10 obtinem 65 si 2 rest (giaeHHa umcad Ha
10, 100, 1000, ...).

652: 70=65 (rest.2)

Au impachetat 53 de ananasi in lazi, cate 10 in fie-
care. Cati ananasi erau in lada ce nu era plina?

1) Afla perimetrul pentagonului.

2) Construieste un dreptunghi cu acelasi perimetru.




2 370. 45000 : 100 + 50 (3599 + 1) : 100
e 12000:100+77-10 100 - (6789 — 6000)

371. Au pus in lazi 125 kg prune, cate 10 kg in fiecare.
Cate kilograme de prune erau in lada ce nu era
plina?

g 372. Masa calului este de 700 kg, iar masa poneiului —
100 kg. Care din ei este mai greu? De cate ori este
mai greu?

373. Citeste numerele: 34, 805, 258, 709, 907, 111, 1000.
Scrie aceste numere n ordinea de la cel mai mic
pana la cel mai mare.

374. Citeste informatia despre diferite metode de com-
parare a numerelor naturale (nopiBHAHHA uMceA).
Tn procesul compararii numerelor se folosesc de di-
ferite procedee.
| procedeu. Procedeul compararii numerelor prin
determinarea locurilor acestor numere in sirul nu-
merelor naturale.

Numarul a este mai mare, decat numarul b, dacain
sirul numerelor naturale el este situat mai la dreap-
ta, decat numarul b.

De exemplu: 115 > 112.

| | |
111 112 113 114 115 116

Al ll-lea procedeu. Procedeul compararii dupa ordin.
Daca doua numere naturale au numar diferite de ci-
fre, atunci mai mare va fi acel numar, care are mai
multe cifre.

De exemplu: 18 678 > 1278, 5567 < 19 743,
11 111 > 888.




375.

376.

377.

378.

379.

380.

[paBo

Daca doua numere naturale au acelasi numar de ci-
fre, atunci mai mare este acel numar, care are mai
multe unitati in cel mai mare ordin. Daca numarul
de unitati in acest ordin este acelasi, atunci se com-
para unitatile ordinului mai mic s.a.m.d.
De exemplu: 3456 > 1456, 234 > 204,

14 567 > 14 560, 125304 > 125 300.

Compara numerele.

678 898 si 346 4567 si 4904
56 778 si 56 557 1123 si 11 230
12 237 si 12045 90 008 si 90 009

Scrie numerele in ordine crescatoare.
208 909, 30909, 990679, 1000, 8000,
120 001, 999.

Scrie numerele in ordine descrescatoare.
560 330, 901 001, 99999, 87099, 597, 100.

Scriein locul asteriscurilor astfel de cifre, ca inega-
litatile sa fie juste.

3*76>3576 70 812 < 707 812
43501 > 434 + 1 130549<1305+0
3004 x0< 300460 549 = 35 > 549 435
Compara.

100 si 10-10 1000 si 100 + 100
1000 si 10 000 10 000 si 1000 + 1000

10 000 si 100-100 100 + 100 + 100 si 1000

Citeste care este populatia in raioanele Kievului, si-
tuate pe malul stang (starealor la 1 iulie anul 2020).
in care din aceste raioane sunt mai multi locuitori?
raionul Darnita — 341 243 persoane;

raionul Desneanskii — 366 098 persoane;

raionul Dniprovskii — 356 515 persoane.
AN
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/O381. Afla cate persoane locuiesc n raionul, orasul sau

382.

localitatea ta.

in livada cresc visini cu 30 de pomi mai multi de-
cat peri, si cu 50 mai putini, decat meri. Ce cresc
mai multin livada — meri sau peri? Cu cati pomi mai
multi?

Explica desenul si rezolva problema.

Visini | |
Peri | | _3_0_4 A
50 > cu cat?
Meri | I |
. Compara numerele.
734 906 si 734 806 37676 si 38676
888 888 si 88 888 44 444 si 44 444

. Cocorul se ridica la Tnaltimea maximala de 2000 m,
cocostarcul la — 4000 m, iar vulturul — la 3000 m.
Care din ei zboara cel mai sus?

386.

387.

. Scrie numarul in care: 25 de mii si 800 de unitati,

70 de mii si 12 unitati, 99 de mii si 9 unitati, 3 mii si
3 unitati.

Scrie numerele cel mai mare si cel mai mic: numar
de patru cifre, de cinci cifre, de sase cifre. Citeste
aceste numere.

Scrie consecutiv de trei ori numarul 25 si citeste nu-
marul obtinut.

. 1) Scrie «vecinii» fiecarui numar.
10, 100, 1000, 10000, 100000, 1000 000.




2) Cum de citit ultimul numar scris?

1 000 000 + 1=1000 001 un milion unu
1000000 + 2=1000002 un milion doi
1 000000 + 3=1000003 un milion trei

Milionul este unitatea clasei a treia — a clasei mili-
oanelor.

Milionul are trei ordine — unitati de milion, zeci de
milioane, sute de milioane.

Urmatoarea clasa — clasa miliardelor.

Un miliard (1 000 000 000) — este unitatea clasei a
patra — a clasei miliardelor.

Urmatoarele clase dupa miliarde — trilioanele, cva-
drilioanele, cvintilioanele.

Deoarece sirul numerelor naturale este infinit, de
aceea nu pot fi enumerate toate clasele. Sin activi-
tatea practica ele nimeresc foarte rar.

. Oare este in sirul numerelor naturale primul numar?

Dar ultimul?

. Cate numere se contin in sirul natural intre numere-

le indicate?
a) 1si21; b)20si30; c) 100 si 125; d) 900 si 1000.

. Scrie un numar de trei cifre arbitrar si un numar de

cinci cifre arbitrar. Compara-le.

. Numeste cel mai mare si cel mai mic numar dintre

numerele date.
39 000, 178 000, 99099, 20000, 18945, 10 010.

.9567+15-8 67-7-395 147+420:7
893-44-9 120:8:3 (147 +420) : 7




394.

395.

Pentru pasari au adus in parcul zoologic 3 vedre de
cereale, cate 11 kg in fiecare. Cerealele s-au con-
sumat in decursul a patru zile, in mod egal zilnic.
Dupa aceasta au mai ramas 5 kg de cereale. Cate
kilograme de cereale erau consumate zilnic?

Deseneazd segmentul AB cu lungimea de 9 cm.
Noteaza pe el punctul C astfel ca segmentul AC sa
fie egal cu 5 cm.

42:3:7 (567-350):7  80-4-80:4

. O gospodina a preparat 10 borcane cu suc de mere,
cate 3 I'in fiecare borcan. O familie a consumatin 2
saptamani a cincea parte a acestui suc, in mod egal
n fiecare saptaméana. Céati litri de suc se consumau
n fiecare saptamana?

400.

Memorizeaza-le! Aceasta iti va ajuta in proce-

. Numeste unitatile de masura a lungimii, pe care le

cunosti.

Numeste unitatile de lungime, care sunt folosite
pentru masurarea fiecarui obiect.

27...

Citeste la pag.141 informatia despre formarea
denumirilor pentru unitatile de lungime.

sul rezolvarii a multor insarcinari.




1 km
401.

1cm=10 mm
1dm=10cm =100 mm
Tm= 10dm=100cm = 1000 mm
=1000 m =10 000 dm =100 000 cm =1 000 000 mm

Exprima in metri fiecare lungime.

45 km 128 m, 10 km 50 m, 100 km 100 m, 207 km 300 m.

402.

403.

404.

405.

406.

[paBo

Gandeste-te astfel: in 1 km sunt 1000 m, 45 km
— asta-s 45 mii metri, 45 mii metri si 128 metri —
asta-s 45 mii 128 metri. Scriu numarul 45 mii 128 si
denumirea unitatii de lungime — metru.

45km 128 m =45 128 m

Distanta de la casa lui Dumitrag, pana la scoala
este egala cu 3 km 400 m. Scrie aceasta distanta
n metri.

Distanta marafon are 42 km 195 m. Scrie aceasta
distanta in metri.

Scrie In milimetri fiecare lungime.
5cm 7 mm, 20 cm 7 mm, 30 dm, 6 dm 5 mm,
14 dm 3 mm.
Scrie in kilometri si metri fiecare lungime.
15125 m, 5800m, 40040 m.

Gandeste-te asa: 1 kmare 1000 m. Decilungimea
15125 are atatea kilometri, cate mii suntin numarul
15125, adica 15.

15125m=15km 125 m
Tn procesul unei promotii preturile la tehnica casni-

o : 1 . L oA x
ca le-au micsorat cu 1 din pretul initial al ei. Pana la

ieftinire pretul blenderului era de 500 grn. Ce pret a
obtinut el in timpul promotiei?
A}
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407.

408.
409.

414.

415.

Vara baschetii costau k£ grn. Toamna in timpul van-
zarii incaltamintei de vara pretul lor a scazut cu a
cincea parte. Ce inseamna expresiile:

k5, k—Fk:57
4.(713-688):100 (489 -384): (972 -967)
Recordul mondial la sarituri in Thaltime pentru bar-
bati constituie 245 cm, iar pentru femei — 209 cm.

Exprima fiecare inaltime in metri si centimetri, in
milimetri.

. 90-100: 10 7+ (529 - 483)

. Cel mai bun rezultat la sarituri in inaltime a sporti-

vei lulia Levcenko constituie 2m 2 cm (anul 2019).
Exprimati aceasta lungime in centimetri si milimetri.

. Numeste unitatile, de masura ale masei, pe care le
cunosti.

. Numeste unitatile, pe care le-au folosit pentru de-

terminarea masei a fiecarui animal.

Reed

. Memorizeaza aceste corelatii!
Citeste. ’ \

1kg=1000¢g 1g=100 kg
11=1000 kg 1t=10¢

Scrie, cate sunt: of \»
1) kilogramen8t,6q,895kg,5t5q;

J
w20
*




416.

417.

418.

419.
20

2) tone In 6000 kg, 30 000 kg, 40 000 kg;
3) grame in 5 kg, 20 kg, 14 kg, 6 kg 005 g.

Masa 1| de apa este egala cu 1 kg. Care este masa
a 100 I de apa? a 1000 | de apa?

Din fiecare chintal de struguri de vie se obtin 25 kg
stafide. Cate kilograme de stafide vor obtinea din
1t de struguri?

Fabrica de panificatie zilnic functioneazain trei schim-
buri si in fiecare schimb acolo coc 5 tone paine de
grau, iar de secara — de 2 ori mai multa. Cate tone de
paine se coc de tot la fabricdin o zi? In 10 zile?

Primul elev scrie in colonita denumirile unitatilor
de lungime, iar al doilea — denumirea unitatilor de
masa: metrul, kilogramul, centimetrul, gramul, mili-
metrul, tona, decimetrul, kilometrul.

Faceti verificarea reciproca.

420. Scrie denumirile omise ale unitatilor de lungime sau
de masa astfel ca egalitatile sa fie juste.
1...=10... 1...=100... 1...=1000...
421. Afla valoarea expresiei ¢ : 8 + ¢, daca ¢ = 96,
c =240, ¢ =800.
&422. Cate, dupa parerea ta, cepe (morcovi, sfecle) se

continin 1 kg de fiecare din aceste legume? Verifi-
ca prin cantarire. Faceti concluzia comunain clasa.




» 423.
0

In zooparc hipopotamul zilnic primeste 25 kg legu-

me si fructe, iar elefantului — de trei ori mai muilt.
Cate kilograme de legume si fructe trebuie pentru
un elefant si doi hipopotamiin o saptamana?

Afla valoarea expresiei b — b : 9, daca b = 99,
b =450, b =900.

426.

427.

428.

. Scrie lungimile date de la cea mai mica pana la cea

mai mare.
5cm, 55mm, 2dm, 27cm, 100m, 2 km.

Scrie cu cifre valoarea fiecarei marimi geografice:
1) lungimea ecuatorului globului pamantesc este
egala cu patruzeci de mii saptezeci si cinci de kilo-
metri;

2) lungimea raului Nil constituie sase mii sase sute
noudzeci de kilometrr;

3) inaltimea muntelui Kilimanjaro din Africa este de
cinci mii optsute nouazeci si cinci de metri;
4)naltimea celui maiinalt munte din Ucraina — Go-
verla — constituie doua mii saizeci si unu de metri.

Scrie masele date de la cea mai mare pana la cea
mai mica.
29, 29, 2t, 2kg

Scrie cu cifre masa fiecarui animal:

1) masa balenei albastre poate ajunge pana la o
suta cincizeci de tone;

2) masa rinocerului alb poate constitui cinci mii de
kilograme;

3) masa rinocerului negru poate constitui o mie
patru sute de kilograme;




429.

430.

4) masa elefantului african poate constitui sapte mii
cinci sute de kilograme.

Scrie fiecare masa n unitati mai mici de masura.
7t=01q 8g=/ kg 2t3qg=[ kg
10t=[ |kg 4kg=[]g 3t9q=| lkg

Din doua orase au pornit unulin intAmpinarea celui-
lalt doua automobile. Primul din ele a parcurs pana
la locul intalnirii 340 km. Aceasta este cu 65 km mai
mult, decat a parcurs al doilea. Afla distanta dintre
orase.

) —

431.

432.

-

olo

A doua zi camioanele au transportat din camp
525 q cartofi. Aceasta este cu 78 g mai mult, decat
ele au transportat in prima zi. Cate chintale de car-
tofi au transportat de tot din camp, in doua zile?

Un magazin a vandut in trei zile 1t de zahdr. in pri-
ma zi au vandut 200 kg de zahar, iar in a doua — de
doua ori mai mult, decatin prima zi. Cate kilograme
de zahar au vandut a treia zi?

.810:9-5 500-70+30 800-(4/8 + 86)

420:7-4 920-50+90 184 + (640 - 276)

Scrie fiecare lungime in unitdti de lungime mai
Mmici.

15km= m 5m2dm= |lcm 2dm9cm=| |mm
31km= Im 7m=[ 'mm Tm5cm= |mm




(® 435. Masa a cinci saci identici cu cartofi este egala cu
2 q. Afla masa a sapte astfel de saci cu cartofi.

£436. Cat timp dureaza lectia de matematica? lectia de
desen?

f 437. Numeste unitatile de timp, pe care le stii. Cum este
masurat timpul?

438. Aminteste-ti corelatiile dintre unitatile de timp. Cu
ajutorul ceasornicului este masurat timpul in se-
cunde, minute si ore.

[ 1min=60s 1 ore = 60 min ]

in calendar se mentioneaza asa unititi de timp:
ziua, saptamana, luna, anul.

{ 1zi=24ore 1 saptamana =7 zile }

1 an =365 zilesau 366 zile 1 an =12 luni

Durata evenimentilor istorice se determina in ani,
secole si milenii.

1 secol = 100 ani
10 secole = 1000 ani — 1 mileniu

439. Durata medie a vietii stejarului — 400 ani. Cate se-
cole constituie acesti ani?

ﬁ 440. Ce an este acum? Cati ani au trecut de la inceputul
cronologiei noi?

441. Kievul a fostintemeiat cu peste 1500 de aniin urma.
Cate secole exista Kievul?




442,

443.

f 444.

1) Citeste explicatia a aceea, cum se poate deter-
mina, in care secol a avut loc un anumit eveniment.
n care secol s-a terminat constru-
irea catedralei Sfanta Sofia din
Kiev, daca se stie ca acest eveni-
ment a avut loc in anul 10377
Gandeste-te aga: numarul 1037
are 10 sute. Deci, in anul 1037 sunt
10 secole complete si era al 37-a
an al secolului al unsprezecelea. Deci, catedrala a
fost construita in secolul al Xl-lea.

2) Citeste la pag. 143 despre numeratia romana.

Determinain care secol a avut loc fiecare din eveni-
mentele mentionate.

1) Conform legendei orasul Jitomir a fost intemeiat
aproape de anul 884.

2) Orasul Boguslav I-a intemeiat in anul 1032 cnea-
zul kievean laroslav Mudrai.

3) In data de 20 ianuarie anul 1661 a fost infiintata
universitatea din Lvov.

4) Tn 11 august anul 1891 in Kiev a inceput s func-
tioneze tramvaiul cu cai.

n care secol noi traim? In care an a inceput secolul
nostru?

. Examineaza figurile (pag. 82) si citeste in care an au
inventat fiecare obiect. Explica cum de determinat
secolul, folosindu-se de inegalitatea si panglica co-
respunzatoare a timpului. Determina in care secol
au avut loc aceste inventii.




1. Bicicleta — a. 1816.

1800 < 1816 < 1900

2. Patinele cu role — a. 1863..% . <1863<_
3. Automobilul — a. 1771. _ <1T7I<
4. Fotografia — a. 1872. st . <1827<
5. Telefonul mobil — a. 1973 @ <1978 <
6. Elicopterul — a. 1931.37_,:_%, <1931 <

1700 1800 1900 2000

secolul 18 ~secolul 19 secolul 20 |21 sec.
1 2
446. Exprima in unitatile de timp indicate.

447.

448.

449.
» 450.
s

® 451.

1) In ore: 10 zile, 2 zile 10 ore;

2) in zile: 5 saptamani, 1 saptamana, 3 saptamani,
48 de ore;

3) in ani: 1 secol, 5 secole, 10 secole.

Efectueaza operatii cu numerele concrete.
2min: 4 2zile:3 3ore:6 5min: 10

La Tntreceri sportivul a parcurs la fuga distanta de
800 m in 1 min 54 s. In cate secunde el a parcurs
aceasta distanta”?

Rezolva ecuatiile.
x—-324=675 a:7=25 b-9=315

Rezolva ecuatiile.
c+567=900 y-10=810 992 - x =189

Determina cu procedeul comod tie, in care secol a
avut loc fiecare din evenimentele mentionate.

1) In anul 1794 a fost intemeiat noul oras — port —
Odesa.




2) Renumita opera a lui Semen Gulak-Artemovsikii
«Zaporojeti za Dunaem» a fost scrisa in anul 1882.
3) Danilo Galatkii a intemeiat Lvovul in anul 1247,
4) Tn 24 august anul 1991 Rada Suprema a Ucrainei
a adoptat Actul proclamarii independentei al Ucrai-
nei.

452. Cerceteaza figura.
Hexagonul a incaput completin pa-
trulater. Aceasta inseamna ca pa-
trulaterul ocupa pe plan mai mult
loc decat hexagonul. Se spune, ca
aria patrulaterului este mai mare,
decat aria hexagonului.

"@A@"
Aria (naowa ¢icypn) este marimea, care de- [ .........
termina dimensiunea supratetei.

453. Cerceteaza figurile si determina, ce este mai mare:
1) aria frunzei de artar sau a celei de mesteacan,;

BB B8eB 9 A




g 454.

455.

456.

Imagineaza-ti campul de fotbal si terenul de volei-
bol. Aria carei parcele este mai mare?

Oare poti tu determina care din figurile reprezentate
are aria mai mare?

Pentru a compara ariile acestor figuri, impartim fie-
care din ele in patrate identice.

Tn prima figurd au incaput 16 astfel de patrate, iar in
a doua — 15. Concluzionam: prima figura are aria
mai mare, de aceea ca in ea se contin mai multe
patrate.

Cate patrate contine fiecare figura? Care figura are
cea mai mare arie, iar care — cea mai mica?




457. Cate patrate contine fiecare figura? Cum este co-
mod de aflat numarul de patrate in aceste figuri?

458. Afla perimetrul fiecarei figuri.

\

459. Alcatuieste expresiile si calculeaza valorile lor.
® Deimpartitul — 196, impartitorul — 4.
e Deimpartitul — 84, impartitorul este exprimat prin
catul numerelor 21 si 3.
¢ De micsorat de doua ori numarul 246.
¢ Diferenta numerelor 800 si 540 de o marit de trei ori.
e Catul numerelor 480 si 4 de-I marit cu 720.

460. Rezolva ecuatia.
c:7=142 x-8=992 420:a=7

&461 . Afla perimetrul patratului.




(® 462.

Cate patrate se continin figura ABCD?

B C

. Aria carei figuri este mai mare? Oare poti tu deter-
mina cu cat este mai mare?

Aria, ca si toate altele marimi, poate fi comparata,
masurata, calculata.

Pentru masurarea ariei au determinat asa unitati de
masura (ognnuyi naowi) — metru patrat, decime-
tru patrat, centimetru patrat, milimetru patrat, kilo-
metru patrat.

Tn figurs este reprezentat patratul, a carui

arie este egala cu 1 centimetru patrat.

Pe scurtse scrie:  7/em? — 1cm2.

Cu ajutorul acestei unitati de masura se masoara
ariile obiectelor mici.




464. Cati centimetri patrati contine fiecare figura?

465. Deseneaza dreptunghiul, a carui lungime este ega-
la cu 6 cm, iar latimea — 1 cm. Imparte-| in centi-
metri patrati. Care este aria acestui dreptunghi?

466. Determina aria fiecarei figuri si calculeaza cu cati
centimetri patrati aria primei figuri este mai mare
decat aria celei de-a doua.

@ ®

467. Latimea dreptunghiului — 2 cm, ceea ce constitu-
ie o treime din lungimea lui. Construieste asa un
dreptunghi si calculeaza perimetrul lui.

468. Au cumparat pentru biblioteca 7 mese, cate ¢ grn
fiecare.
Cate grivne au platit pentru cumparatura?
Cate mese se pot cumpara de b grivne?

Q...
*

<~

=




469. Afla valoarea expresiei a + a : 8, daca a = 304,
a = 680.

/® 470. in o butelie sunt 2 | de apa. Cati litri de apa se contin
(B n s astfel de butelii: Calculeaza, daca s =8, s = 100.

®471.103-8:4 15-8:10 (952-315):7-8

472. Tu deja poti afla aria figurilor, numarand cantitatea
de centimetri, care se contin in ea. Citeste explica-
tia, cum de calculat aria dreptunghiului si a patratu-
lui cu formula.

Dreptunghiul ABCD are lungimea 5 cm, iar latimea
— 4 cm. Sa-limpartim Tn patrate cu latura de 1 cm.
Dreptunghiul ABCD consta din patru randuri, cate
5 patrate in fiecare. Asadar, pentru a afla cantita-
tea de centimetri patrati trebuie de efectuat 5 - 4.
Inmultlm lunghimea dreptunghiului la latimea lui:
5cm-4 cm. Obtinem 20 cm?.

Deci, aria dreptunghiului ABCD este egala cu
20 cm?2.




r

Pentru a afla aria dreptungiului (nadwa npamo-
KyTHuKa) trebuie de inmultit lungimea lui cu latimea.

Aceasta regula se poate scrie cu ajutorul formulei.
Notam lungimea dreptunghiului cu litera a, latimea — cu
litera b, iar aria — cu litera S.

Csman

Aceasta scriere este numita formula ariei dreptun-
ghiului.

Daca lungimea si latimea dreptunghiului au masu-
rat-o Tn centimetri, atunci obtinem aria in centimetri
patrati.

Daca lungimea si latimea dreptunghiului au masurat-o
in decimetru, atunci obtinem aria in decimetri patrati.

1 dm? — asta-i aria patratului cu
latura 1 dm. L oui- L el = 1\an2

Daca laturile le-au méasurat Tn metri, atunci m
aria va fi in metri patrati. >
1 m? — asta-i aria patratului cu latura 1 m.

Daca laturile au fost masurate in milimetri,
atunci aria va fi in milimetri patrati.
1 mm? — asta-i aria patratului cu latura 1 mm.

Tm-1m=1m? 1 mm-1mm=1mm?

& 5
- : (99
‘ S Y




Examineaza figura, in care sunt reprezentate patra-
te. Aria celui mai mare patrat este egala cu 1 dm?,
iar aria celui mai mic — 1 mm?,

g 473. Citeste ce arii au obiectele reprezentate.

- -~

474. Aflati aria ecranului plansetei, daca lungimea lui
este egala cu 25 cm, iar latimea — 20 cm.

475. Aflati aria suprafetei bancii, daca lungimea ei este
egala cu 8 dm, iar latimea — 5 dm.




476.

477.

478.

1) Calculeaza perimetrul si aria dreptunghiului.

2) Cum se deosebesc unitatile de lungime si de arie?

Afla valoarea expresiei 170 + ¢ - 7, daca ¢ = 105,
c=79,c=80.

Compune expresia pentru problema.

Un fermier a adus la piata k& 1azi cu sfecla, cate f kg
n fiecare. in 2 ore el a vandut n kg. Cate kilograme
de sfecla i-au ramas sa vanda fermierului?
Calculeaza valoarea expresiei compuse, daca
k=5,f=15,n=30;dacak=4,f=12,n=18.

. Afla valoarea expresiei 1000 - x : 9, daca

x =981, x =180, x = 558.

. Afla aria auditoriului, daca lungimea lui este egala

cu 12 m, iar latimea — 10 m.

. Cea mai mare unitate de lungime, pe care tu o stii
este kilometrul.

Patratul, latura caruia este egala cu 1 km, are aria
1 km?Z.

In kilometri patrati se masoara suprafata tarilor, re-
giunilor, a oraselor mari, a bazinilor de apa s.a.

. Citeste, folosind modelul, ce suprafete au obiecte-
le indicate.




Suprafata Ucrainei — 603 628 km?;

suprafata Frantei — 551 500 km?;

suprafata regiunii Zacarpatia — 12 800 km?;
suprafata Kievului — 836 km?;

suprafata marii Kievene — 922 km?.

Model. Suprafata Ucrainei constituie sase sute trei
mii sase sute douazeci si opt kilometri patrati.

483. Afla suprafata lacului de acumulare de forma drept-
unghiulara, daca lungimea lui este egala cu 4 km,
iar latimea — 2 km.

484. Afla aria dreptunghiului cu laturile:

7cmsi9cm;  10cmsi 30 cm. pig
Aminteste-ti! Patratul este dreptunghiul cu la- ISP
turile egale. ) ﬂ

.

Pentru a afla aria patratului (nadwa keagpd- ™ =
Ta) trebuie lungimea laturii lui de-o Inmultit la

eainsasi.
[ S=a-a ]

Daca latura patratului este egala cu 3 m, atunci aria
lui constituie 3m -3 m =9 m2,

485. Afla aria patratului cu latura: 5 m; 9 dm; 10 km.

486. Deseneaza in caiet patratul cu latura de 5 cm. Afla
perimetrul si aria lui.

487. Rezolva problema. Compune doua probleme reci-
proce celei date.
Au cumparat 5 penare cu pretul 120 grn. Cat costa
cumparatura?




488. 1) Compune problema dupa tabel.

489.

® 490.

(® 491.

Marfa

Pretul

Cantitatea

Costul

Marcher

?

-

105 grn

2) Rezolva problema si alcatuieste problema inver-

sa ei.

567 -623:7 + 13 825-1000: 10
62-9-928:2 100 000 : 100 : 100
685:5+93-8 125-8:100: 10

Deseneaza in caiet patratul cu latura 3 cm. Afla pe-
rimetrul si aria lui.

1) Compune problema dupa tabel.

Masa Numarul Masa
Marfa P . N

unei lazi de lazi generala
Mere ? 5 90 kg

2) Rezolva problema si compune problema recipro-
ca ei.

492.

Aria stratului cu castraveti este egala cu 7 m?, iar
aria stratului cu tomate este cu 4 m? mai mare. Ce
arie au straturile cu ceste legume?

493. Aria campului de fotbal este egala cu 648 m?2, iar

494.

aria terenului pentru volei este de 4 ori mai mica.
Care este aria terenului pentru volei?

Dupa figura si calcule compune probleme inverse
problemei de aflare a ariei dreptunghiului.




? 2cm 6cm? |2cm 6 cm? ?
3cm ? 3cm
3:-2=6(cm?) 6:2=3(cm) 6:3=2(cm)

495. Continua regulile.

e Pentru a afla lungimea dreptunghiului, daca sunt
cunoscute aria si latimea lui, trebuie...

® Pentru a afla latimea dreptunghiului, daca sunt
cunoscute aria si lungimea lui, trebuie...

496. Rezolva problema.
1) Lungimea dreptunghiului este egala cu 10 cm,
iar Iatimea lui — 5 cm. Cu ce este egala aria acestui

497.

dreptunghi?

2) Aria dreptunghiului este egala cu 50 cm?, iar lun-
gimea lui — 10 cm. Cu ce este egala latimea drept-

unghiului?

3) Aria dreptunghiului este egala cu 50 cm?, iar Ia-
timea lui — 5 cm. Cu ce este egala lungimea drept-

unghiului?
Compune probleme cu datele din tabel a masurarii
dreptunghiului. Rezolva-le.
Lungimea Latimea Aria
7m 4m ?
? 4 m 28 m?
7m ? 28 m?




498. Construieste dreptunghiul, daca se stie, ca aria lui
este egald cu 24 cm?, iar latimea — 4 cm.

499. 756 -894 -0 910 -247-2 1.(347-50):3
&500. 1000 - (456 - 239) - 4 + 300 702:3:9

[® 501. Construieste dreptunghiul, a carui lungime este
e egala cu 6 cm, iar aria — 30 cm>.

502. Afla aria parcelei de livada de forma patrata cu latu-
ra 20 m.

503. Ariile parcelelor mici sunt masurate in ari. Un ar
(scrierea prescurtata: 1a) — asta-i aria patratului
cu latura de 10 m. Asa un patrat poate fi impartit in
100 (10 - 10) patrate cu latura de 1 m.

(1a=100m? |

504. Scrie ariile date ale parcelelor in ari.
900 m?, 15000 m2?, 2000 m2?, 34000 m?

Gandeste-re asa: un ar contine 100 m®. Pentru
a afla cati ari alcatuiesc 900 m? trebuie acest nu-
mar de-l Tmpartit la 100. 900 impartit la 100 va fi 9.
Scriu: 900 m2=9 a.

505. Afla aria parcelei, plantata cu varza, daca aceasta
parcela are forma de patrat cu latura de 10 m. Cati
ari are aceasta parcela?

506. Ariile pamanturilor agricole se masoara in hectare.
Un hectar (prescurtat in scris: 1 ha) — asta-i aria,




507.

508.

509.

patratului cu latura 100 m. Acest patrat poate fi Iim-
partitin 10 000 (100 - 100) patrate cu latura 1 m.

[1ha=10000m2j

Deoarece 10 000 : 100 = 100, rezulta ca

(1ha=100a j

1 ar mai este numitin limba ucraineana «sotka», de-

oarece L ha constituie 1 a.
100

Scrie ariile date in metri patrati.
50a, 3a, 1ha, 5ha, 23a.

Rationeaza aga: 1 ar contine 100 m®. Pentru a afla
cati metri patrati se contin in 50 ari, trebuie 100 de
Tnmultit la 50.

100 - 50 =50 - 100 = 5000.
Deci, 50 a =5000 m?.

Pentru comoditatea masurarilor, compararilor si
calculelor este necesar de stiut corelatiile dintre
unitatile ariei. Fa cunostinta cu ele la pag. 142 a
manualului.

Folosindu-se de tabelul corelatiilor si de modelul
gandirii, exprima ariile in unitatile indicate.

a) In hectare: 4 km2, 46 km2, 1200 a, 50 000 m2,
1000 000 m?;

b)Tn ari: 2 ha, 500 m?, 5 ha 30 a.

Chibzuieste astfel: 1 km?contine 100 ha. Pentrua




510.

511.

afla cate hectare se contin in 4 km?, trebuie 100 de
Tnmultit cu 4, va fi 400.
Deci, 4 km? =400 ha.

Gandeste-te si scrie in ce unitati au masurat aria
obiectului indicat.

a) a nasturelui — 50...;

b) plicului postal — 150...;

c) stratului cu flori — 12...;

d) a orasului Cerkasa — 69 ....

Afia aria livezii de forma dreptunghiulara, daca lun-
gimea ei este egala cu 60 m, iar latimea — 25 m.
Raspunsul scrie-|11n ari.

300:60 - (600 - 473) 764 -215-3+ 194
Calculeaza aria trenului de volei, daca lungimea lui

este egala cu 18 cm, iar latimea este de doua ori
mai mica.

.312:4  480:6:2 900-4.-175-199

. Afla perimetrul si aria dreptunghiului si a patratului,
aplicand formulele respective.




516. Pentru aflarea ariei a figurilor mici, care nu sunt
dreptunghiuri, se folosesc alte procedee.
Citeste explicatia cum se poate afla aria a diferite
figuri cu ajutorul paletei.

Paleta — asta-i o pelicula transparenta, impartita
n patrate identice (acestea pot fi milimetri patrati,
centimetri patrati, decimetri patrati).

Tn figurd pe cerc este suprapusa pelicula Tmpartita
n centimetri patrati.

La inceput se calculeaza, cati centimetri patrati in-
tregi contine figura. Ei sunt — 9. Apoi se numara
patratele necomplete. Ele sunt — 16. S-au inteles
ca doua patrate necomplete sa fie considerate ca
unul. Tmpéartim 161a 2, va fi 8. De tot 9 + 8 = 17 (cm2).

Paleta se foloseste la lectiile de geografie pentru a
afla dupa harta sau dupa plan suprafetele marii, la-
cului, parcelei de padure, a localitatii s.a.

Aria figurii, determinate cu ajutorul paletei, este
aproximativa (inexacta).




517. Explica cum a fost aflata aria fiecarei figuri.

2

41
14 CIr-=
22 cm?

12+4:2=14 (cm?)

518. Afla aria triunghiului si aria patrulaterului cu ajutorul
paletei.

519. Aplicand tabelul corelatiilor, exprimati ariile in unita-
tile indicate.
a) In metri patrati: 4 ha, 46 a, 120 a,
10 000 cm?, 1000 dm?;
b) tn ari: 5 ha, 5000 m?, 1 ha 50 a.

520. Compara.
40a si 40ha 7m? si 7dm? 10cm? si 1dm?

521. Latimea dreptunghiului este egald cu 3 cm, ceea ce
alcatuieste jumatate din lungimea lui. Construieste
acest dreptunghi. Calculeaza perimetrul si aria lui.




522. Compune probleme dupa tabel. Rezolva-le.

Lungimea Latimea Aria
8 km ? 40 km?
? 5 km 40 km?
8 km 5 km ?

523.728:7-4 9.(285-198) 124-4-124: 4
&524. Afla aria fiecarei figuri cu ajutorul paletei.

525. Construieste dreptunghiul, a carui arie este egala
cu 28 cm?, iar latimea — 4 cm.

526. Scrie unitatile ariei in ordine crescanda.
1Tmm?, 1a, 1m? 1cm? 1ha, 1dm? 1km>2

527. Efectueaza operatiile cu numerele concrete.
75m-4 240 km : 6 48 ore + 56 ore
25a-3 500ha:5 456 m? — 387 m?

528. Compune probleme dupa tabel. Rezolva-le.

Dreptunghi Lungimea | Latimea Aria
| 8cm 3.cm aceeasi
Il ? 4cm ’




Dreptunghi Lungimea | Latimea Aria

I Qceeasi 8m 120 m?
[l ’ 5m ?

529. Gradina de forma dreptunghiulara, a carei lungime
este egala cu 45 m, iar latimea — 20 m, a fost im-
partita in trei straturi cu aceeasi arie. Care este aria
unui astfel de strat?

530. 1) Afla ce arie este prevazuta pentru fiecare legu-
ma. Foloseste planul.

4m
6m

Morcov

\/

> <>

A

8m 3m
2) Care este aria totala a tuturor parcelelor?

531. Aplicand tabelul corelatiilor exprima ariile in unitati-
le indicate.
a) In hectare: 1000 a, 500 a, 10 000 m2, 70 000 m2;
b)n ari: 12 ha, 9000 m?, 3 ha 3 a.

532. Afla valoarea expresiei ¢ - 10 — ¢ : 10, daca ¢ = 40,
¢ =100, ¢ =80, ¢ =10.

® 533. Afld aria c@mpului de forma dreptunghiulara, daca
L= lungimea lui este egala cu 300 m, iar latimea —
100 m. Raspunsul scrie-l in hectare.

(® 534. Afla valoarea expresiei 5 - x — 327, daca x = 75,
L= x=181,x=100.




536.

ADUNAREA SI SCADEREA NUMERELOR
DE MAI MULTE CIFRE

. Doua numere naturale arbitrare pot fi adunate.

Adunarea (gogaBdHHs) — asta-i operatia aritmeti-
ca, cu ajutorul careia din doua sau mai multe nu-
mere (termeni) se afla un numar nou (suma), care
este compus din atatea unitati, cate erau ele in tofi
termenii, luati impreuna.

20+340+9=3?9

termen termen termen suma

Suma numerelor naturale totdeauna este mai
mare decat fiecare din termeni.

Pentru calcularea rapida si rationala trebuie de stiut
legile si proprietatile operatiei de adunare, prece-
deele adunarii orale siin scris.

Amintesti-ti legile comutativa si asociativa ale
adunarii.
Pentru orice numere a si b este justa egalitatea:

[a+b=b+a}

Aceasta egalitate exprima legea comutativa
(nepecraBHu¥ 3akOH) a adundrii.

Ea se citeste asa: de la permutarea termenilor suma
nu se schimba.

Pentru numerele arbitrare a, b si ¢ este adevarata
egalitatea:

[(a+b)+c=a+(b+c)j.




537.

538.

539.

540.

Aceasta egalitate exprima legea asociativa
(cnnoayuHmii 3akOH) a adunarii.

Ea se citeste astfel: pentru a aduna suma a doua
numere cu al treilea numar, se poate de adunat pri-
mul numar cu suma numerelor al doilea si al treilea.
fnsumaa cativa termeni se poate permuta termenii
si de-i luat in paranteze in orice mod.

De exemplu: 17 + 139 + 83 = (17 + 83) + 139 =
=100+ 139 =239

44 + (98 + 56) = (44 +56) +98 =100 + 98 = 198

Calculeaza, aplicand legile comutativa si asociativa.
45 + 328 + 55 (114+97) + 186

Cu cate procedee se poate afla suma 45 + 328 + 55,
nepermutand termenii?

Tn cate moduri se poate afla suma 45 + 328 + 55,
permutand termenii?

Calculeaza si compara rezultatele obtinute.
43+22+8+17+40 (43+17)+22+ (8 +40)
43+(22+8)+17+40 (22+8)+(43+17)+40

Calculeaza cu metoda comoda.

639 + (61 + 37) (492 +43)+8
357 + 291 +43 648 + 125+ 75
581 +284+ 19 (123+123) + 77

Citeste problemele. Determina care din ele se re-
zolva cu operatia adunarii. La alegere rezolva oral
doua probleme.

1) Pentru prepararea tortului au cheltuit 310 g unt si
200 g margarina. Cate grame de grasime au chel-
tuit la prepararea tortului?




541.
® 542.
L

(® 543.
L

2) De la un ghem lainceput au tait 40 m de pangli-
ca, apoi — inca 66 m. Cati metri de panglica de tot
au taiat?

3) Oana a prins 30 de pesti. Asta-i cu 5 pesti mai
mult decat a prins lonel. Cati pesti a prins lonel?

4) n cos sunt 6 hribi albi. Asta-i cu 5 mai putin, de-
cat hulubitele din cos. Cate hulubite suntin cos?

5) Tn primul parc sunt 7 poienite, iar in al doilea —
cu 2 poienite mai multe. Cate poienite suntin al doi-
lea parc?

6) Intr-un autobuz erau 30 de ciltori. La oprire au
coborat 9 calatori. Cati calatori suntin autobuz?

7) La 1 ianuarie anul 2020 Tn orasul Lvov locuiau
734 314 persoane, iar in orasul Cernauti 267 060
persoane. In care oras la aceastd datd erau mai
multi locuitori? Cu cate persoane mai multe?

Latimea dreptunghiului — 7 cm. Asta-i cu 3 m
mai putin decat lungimea Ilui. Afla lungimea
dreptunghiului.

Calculeaza cu procedeul comod.
89+784 + 11 (34 +785)+ 15
44 + (56 + 179) (679 +281) + 21

in palatul de creatie al copiilor cercul de desen este
frecventat de 27 de copii, cercul de dans — 29 de
copii, iar cercul de cor — 33 de copii. Cati copii de
tot frecventeaza aceste cercuri?




544. Compune expresii dupa scheme si calculeaza valo-

rile lor.
35 143
350 >’ @ 054
700 @ 369
125 500

545. Citeste expresiile. Ce au ele comun. Calculeaza oral.
57/6+0 0+89 1000+0 789+0 0+0
Pentru orice valoare a lui a sunt adevarate egalita-

tile:
Adaugarea lui zero nu

'a+0 a]S||0+a a| schimba numarul.

546.0+72:9 (146+0)- 125:(5+0) 9
547. Afla valoarea expresiei 500 — (a + 278), ¢ ":m_“ ,o
dacda=10,a=100,a=0. o()o

548. Rezolva ecuatia. AL
0+x=174 c - 589 =368 900 -a =184

549. 456 + 189 + 205 (789 — 367) + (504 — 264)

550. Alina a fost cu bunelul si bunica dupa ciuperci. Aca-
sa ei au numarat ciupercile stranse, si a iesit la ivea-
|a ca bunelul a adunat 47 de ciuperci, bunica — 59
de ciuperci, iar Alina — 43 de ciuperci.
Alcatuieste expresia pentru aflarea cantitarii totale a
ciupercilor adunate. Afla valoarea acestei expresii.

551. Lungimea stratului de forma dreptunghiulara —
14 m, iar latimea lui — cu 6 m mai mica. Un sfert de




strat au plantat-o cu ceapa. Calculeaza aria stratu-
lui sadita cu ceapa.

552. Afla perimetrul si aria dreptunghiului.

/® 553. Seful echipei de zugravi a primit la depozit 125 kg

(B de vopsea alba, 50 kg cafenie si 75 kg albastra.
Alcatuieste expresia pentru a afla masa vopselei
primite. Calculeaza valoarea acestei expresii.

&554.261:9+0 261:(9+0) (138+0)-5 138+0-5

99595. Micgorarea numarului cu cantitatea mentionata de
unitati se realizeaza cu operatia scaderii.

_ - N
97 o1 46 e o)
descazut scazator diferentd /5
L Lo : e
Adunarea si scaderea sunt operatii reciproc inverse 1
V -

Scaderea — asta-i operatia, cand stiind suma a doi
termeni si unul din ei, se afia al doilea termen.
atb=c a=c-b b=c-a

Scaderea numerelor naturale este posibila nu-

X o\ mai atunci, cand descazutul nu este mai mic decat
( ) scazatorul.




556. Calculeaza suma. Compune diferenta dupa model.

Calculeaza.
468 + 372 392 + 285 555 + 389 193 + 188
Model. 468 840 840

372 468 372

840 372 468

557. 784 - 383 714 - 520 6000 + 600 + 6
900 - 47 887 - 139 8000 - 2000 + 2

558. Verifica daca corect au aflat fiecare diferenta.
789-590=199 900-678=322 402-199=203

559. Suma a trei termeni — 1000. Primul termen — 237,
al doilea termen este 350. Afla al treilea termen.

560. Pentru prepararea bauturii din coacaza au luat 100
g coacaza, 700 g apa, 15 g minta si zahar. De tot
au obtinut 840 g bautura. Cate grame de zahar au
folosit pentru prepararea bauturii?

(561. Sunt dreptunghiuri cu laturile: 1 cm si 7 cm; 2 cm
/ : . ) ’ o
si6cm; 3cmsi5cm; 4 cm si 4 cm. Calculeaza pe-
rimetrul si aria fiecarui dreptunghi. Care din ei are
cea mai mare arie?

(® 562. Distanta dintre orase este de 235 km. Din aceste

= orase au pornit unul in intAmpinarea celuilalt doi
motociclisti. Unul din ei a parcurs pana la intalnire
128 km. Ce distanta a parcurs pana la intalnire ce-
lalalt motociclist?

[® 563. Afla valoarea expresiei 567 - ¢, daca ¢ = 188,
L= =300, c=409.




564.

Complexul sportiv in decursul saptamanii I-au frec-
ventat 540 de sportivi. Din ei 150 fotbalisti, 180 bas-
chetbolisti, iar restul — atleti. Cati atleti au frecven-
tat complexul sportivin decursul saptamanii?

1) Sa cercetam trei procedee de rezolvare a proble-
mei.

| procedeu: 540 - (150 + 180) = 210.

Al ll-a procedeu: 540 - 150 - 180 =210.

Al lll-a procedeu: 540 — 180 - 150 = 210.
Réaspuns: 210 atleti.

2) Explica cum au compus egalitatile. Fa concluzii.
a—(b+tec)=a-b-c
a—(b+c)=a—-c->b

Pentru a scadea din numar suma,
se poate de scazut din el un termen,
iar apoi din rezultat de scazut alt termen.

565.

566.

567.

Calculeaza prin procedeul comod.
700 - (500+75) 675—-(140+ 35) 650 - (120 + 50)

Afla valoarea expresiei 344 — (a + b), daca a = 144,
b=30;dacaa=67,b=44;dacaa=33,b=067.

La Tntrecerile de atletism au participat 47 sportivi. In
Tnaltime sareau 14 sportivi, in lungime — 17 sportivi.
Restul sportivi sarea cu prajina.

Compune expresia pentru aflarea numarului de
sportivi care sareau cu prajina. Aflati valoarea aces-
tei expresii.




ﬁ 568.

569.

570.

(® 571.

572

Citeste problemele si explica expresiile alcatuite
pentru ele.
1) In depozitul de legume erau 410 q cartofi. Pentru
magazin au cantarit 149 q. Cate chintale de cartofi
au ramas n depoziti?
a->b
2) La un depozit erau 496 t de hartie. Pentru edita-
rea gazetei de publicitati au cheltuit 175 t de har-
tie, iar pentru editarea revistei pentru copii — 190 t.
Cate tone de hartie au ramas in depozit?
a—(b+c)
3) Pe o motonava erau 258 calatori. La prima oprire
au coborat 98 persoane, iar la a doua — 45 de femei
si 40 de barbati. Cati calatori au ramas pe motonava?
a—(b+c+d)

Lungimea dreptunghiului — 8 cm. Aceasta este de
doua ori mai mult decat latimea. Construieste asa
un dreptunghi. Calculeaza perimetrul si aria lui.

Afla aria fiecarei parcele, folosind planul. Care par-
cela are cea mai mare arie?
< 8 m >
Salata f1m

Ma-

3m sar Ceapa verde

3m

Soferul a turnat in rezervorul gol al automobilu-
lui 115 | de combustibil. Pana la amiaza el a folosit
47 | combustibil, iar dupa amiaza — 55 |. Cati litri
de combustibil au ramas in rezervor?

677-249 780-345-284 780 - (345 -284)
QT .




573. 1) Citeste problema.
La depozit erau 560 ambalage de caiete n patrate-
le si 204 ambalage de caiete in linii. Pana la amiaza
au dat 140 ambalage cu caiete. Cate ambalage cu
caiete au ramas la depozit?

2) Examineaza trei procede de rezolvare a problemei.
| procedeu: (560 + 204) — 140 = 624.
Al ll-a procedeu: 560 — 140 + 204 = 624.
Al lll-a procedeu: 204 — 140 + 560 = 624.
Raspuns: 624 ambalage.

3) Explica cum au alcatuit egalitatile. Fa concluzie.
(a+b)—-c=a-c+b, (a >csaua=rc);
(a+b)-c=b-c+a, (b >csaub=c).

F 2
Pentru a scadea numarul din suma, se poate scadea
acest numar din oricare termen (cu conditia ca
termenul nu este mai mic, decat scazatorul)
si de adunat cu diferenta obtinuta alt termen.

574. Calculeaza cu metoda preferata.

(157 +261) - 57 (450 + 329) - 350
(567 + 180) — 80 279 — (200 + 29)
311+75+89 321 - (58 +121)

575. 1) Citeste problemele. Examineaza expresiile, com-
puse pentru rezolvarea problemelor. Care din expre-
sii ilustreaza rezolvarea celei de-a doua problema?
e Colectorii au adunat in prima zi 28 kg de plante

medicinale, iar a doua zi — 15 kg. 13 kg de plante
le-au dat la farmacia Nr. 1, iar restul — la farmacia
Nr. 2. Cate kilograme de plante medicinale au dat
la farmacia Nr. 27?




e Colectorii au adunat intr-un schimb 42 kg plante
medicinale — salvii — 13 kg, iar rebarbura — cu
2 kg mai mult decat salvii. Restul plantelor era ro-
manita. Cate kilograme de romanita au adunat in-
tr-un schimb?

(b+c)-a; a—(b+b+d).
2) Rezolva o problema la alegere.

576. Compune si rezolva problemele.

1 Tei — 361 ) Tei—[ |
980 { }700 ?{ 5,

Mesteceni — ? Mesteceni —3"
Artari — ? Artari —?

577. Cu cat mai multe sunt numere de trei cifre, decat de
doua cifre?

g 578. Numeste numarul de patru cifre, care se termina cu
7 si care este mai mic decat numarul 1010.

[® 579. (234 +49) - 134 (181 +74) - 81
L= 452-(52+300) (672 + 85) - 685
(® 580. Rezolva problema folosind diferite metode.

Sandu avea 200 grn si 100 grn. Pentru constructor
a platit el 95 grn. Céati bani i-au rasas lui Sandu?

581. Primul elev numeste trei numere urmatoare dupa
®®  numarul 115237, iar apoi alt elev numeste trei nu-
mere, anterioare acestui numar.

582. Reprezinta ca suma a termenilor de ordin fiecare
din numerele: 6835, 2100, 3064.




f 583.

584.

f 585.

586.

587.

588.

589.

300+5 223+6 986-4 340-2
602 +5 136+ 5 808-8 312-6

Citeste expresiile. In limitele a caror ordine trebuie
de executat operatia in fiecare caz de calcul?

4283+3 5244+9 7588-7 3257-8 8697 -5

Calculeaza oral cu explicatie.

4705+9 19233+5 4210-2 28652 -7
9705+9 29233+5 14210-2 128652-7

Chibzuieste astfel: 4705 + 9. Trebuie de aflat suma
numarului de patru cifre cu numarul de o cifra. Adu-
nam unitatile: in primul termen sunt 5 unitati, iar in
al doilea — 9. Suma lor este egala cu 14 unitati. 14
unitati — asta-i 1 zece si 4 unitati. La raspuns va fi
numarul 4714.

1)8546+9 27312-8 5644+6 206 156-7
4486 +2 8522-6 8178-2 2753-4

2) . 38606 236432 343210 _5211 17680
4 8 9 2 6

Afla valoarea expresiilor. Efectueaza verificarea.
5300-9 26000-6 399000-7 44000-4

Afia valorile expresiilor.

4200 - a,dacaa=4,a =8, a =6;
199000 -b,dacab=1,b=3,b=09.
Compune expresiile.

1) Diferenta numerelor b si c;
2) suma numerelor ¢ si k.

Da literelor asa valori numerice, ca valoarea fiecarei
expresii sa fie mai mica decat 1000.




590. 1) Compune probleme dupa scrierile prescurtate.
Rezolva-le.

@ {I—260km @ {|—260KM< J

800 km{ Il —70 km 800 km 1{ Il —?, 70 km mai putin
H— 7 1 —?

2) Compara problemele. Cu ce ele se deosebesc?

®591.894+5 5136-6 8765 — 7
L= 4894+5 95136-6 18765-7

(® 592. Trei scoli sportive sunt fecventate de 784 de elevi.
L= Prima scoald este frecventata de 254 de elevi, a
doua — cu 10 elevi mai mult, decat pe prima. Cati
elevi frecventeaza a treia scoala?

593. Compara numerele.

999 777 si 777 999 66 333 si 66 633
444 555 si 555777 77722 si 77222

f 594. Examineaza egalitatile. Care din ele sunt ecuatii?
467 + 123 =590 x + 367 =425
523 + (144 + 56) =723 x + (237 +103) =900
23674 -c=15804 y—4678 =2798 + 789

595. Rezolva ecuatiile.
336+k£=768 a+346=1000 c+7=40124

996. Rezolva problemele, alcatuind ecuatii.

1) Intr-un magazin in acvariu inotau 73 pestisori.
Dupa ce au dat drumul Tn acvariu la un anumit nu-
mar de pestisori, In el erau deja 105. La cati pesti-
sori au dat drumulin acvariu?

2) La un sanatoriu se odihneau 610 persoane. Din
ele 109 persoane sunt copii, iar restul maturi. Cate
persoane mature se odihneau in sanatoriu?




597. In prima zi In magazinul «Dulciuri» au adus 158 kg
de bomboane, a doua zi — 148 kg, iar a treia —
163 kg. Cate kilograme de bomboane au adus in
ziua a patra, daca in zilele a treia si a patra au adus
Tmpreuna tot atatea bomboane cate au adus in pri-
ma si a doua zile impreuna?
1) Ce aflam cu prima operatie a rezolvarii problemei?
2) Ce aflam in a doua operatie?
3) Explica ecuatia compusa la aceasta problema.

163 +a =158 + 148

4) Rezolva problema.

508.22386+9 44648-9  880574+7
2206 + 9 4648 - 9 80574 +7

599. Cate solutii are inecuatia?
11789<¢<11795.
Numeste aceste solutii.

(® 600. Rezolva problema, alcatuind ecuatia.
\ Tn decursul sdptamanii puiul de elefant a crescut
si masa lui s-a marit cu 24 kg. Acum ea constituie
942 kg. Care era masa puiului de elefant la incepu-
tul saptamanii?

® 601.748-9 379742-5 567859-8+7
L 512-7  4893+8  67457-9+5

602. Inlocuieste asteriscurile cu cifre astfel, ca inegalita-
tile sa devina adevarate.
*43 566 < 243 566 x42 325 > 142 325

ﬁ 603. Citeste numarul: 896 916. Cate clase si cate ordine
sunt in scrierea acestui numar? Numeste-le.




604.

605.

606.

607.

608.

609.

610.

Care cifra sta in ordinul unitatilor de mii? Cate mii
sunt de tot in acest numar?

Citeste expresiile. In limitele caror ordine trebuie de
facut operatia in fiecare caz de calcul?
3675+21 26426+98 9838 -27 17952 -36

Explica calculele.

2362 + 92 6580 — 22 308641 +72
5720 + 69 232 038 - 38 157 536 + 85
29 080 - 42 12 649 — 39 272 315-48

. 8007 7675 24582 912072 96408

81 35 46 58 79

Alcatuieste ecuatia dupa afirmatia data. Rezolv-o.
Daca din numarul p scadem 35, atunci obtinem
3047.

Dorul s-a gandit la un numar, a scazutdin el 349 sia
obtinut 1000. La ce numar s-a gandit Dorul?

Rezolva problema, alcatuind ecuatia.

Dupa ce intr-un supermarket au vandut 103 de tor-
turi, au mai ramas 32 torturi. Cate torturi au fost in
supermarket lainceput?

Comenteaza rezolvarea fiecarei ecuatii.

205+x=60-4 c+67=200:2
205+ x =240 c+67=100

x =240 - 205 c=100-67

x =35 c=233

205+35=60-4 33+67=200:2
240 = 240 100=100




611.

Termina rezolvarea ecuatiei.
a-87=234-3 y-4=155-11
a-87=702 y-4=144

L5347 64734 61289 44341

98 86 98 95

Rezolva problema, alcatuind ecuatia.

Dupa ce au stins 65 de becuri in sala teatrului, au
mai ramas sa lumineze 47. Cate becuri luminau in
sala la inceput?

615.

616.

617.

618.

. Compara.
8888 si 888 37676 si 38676
44 444 si 444 444 273906 si 273 806
Compara numerele concrete.

7km si 780m 5q si 4789 3km40m si 340 m
9m si 9km 10kg si 59 4km003m si 4003 m

600 + 300 403 + 403 762 - 702
600 + 350 216 + 216 762 - 762
Citeste expresiile. In limitele caror ordine trebuie

de executat operatia in fiecare caz de calculare a
valorii?

4532 + 126 47 265 + 358

38976 -314 9856 - 787

Calculeaza cu explicatie.
3072 + 328 36 273 + 457 6905 - 790
5048 + 582 932000 -305 45180+ 540

3898 - 628 644 000 - 527 90120+912




619. Citeste problema. Explica scrierea prescurtata si
rezolva problema.
Muncitorul a confectionat 1087 de piese in 3 zile. In
prima zi el a confectionat 339 de piese, iarin a doua
— 350. Cu cate mai multe piese a facut muncitorul
n ziua a treia, decat in a doua zi?

{I — 339p.
1087 p. { I — 350 p.
—2 7
620. Rezolva ecuatia.
x—650=1000 c—-205=42280
k—-456=234+78 b+731=3912

621. Citeste explicatia despre unghiuri.
Doua semidrepte ce pornesc din acelasii punct,
formeaza unghi (kyT).
Acest punct este numit varful unghiului, iar semi-
dreptele — laturile unghiului.
Unghiul se noteaza cu semnul Z.

A

n figura este reprezentat unghiul cu varful in punc-
tul O si laturile OA si OB. Unghiurile se
noteaza cu litere majuscule ale alfa-
betului latin: cu una — Z0 sau cu trei
— ZAOB (la mijloc totdeauna este li- N P
tera, cu care este notat varful).

T

Patrulaterul NTPR are unghiurile: R
4N, ZT, ZP, ZR.




T
\

|

622. Tu deja esti cunoscut cu unghiul drept si poti sa-|
construiesti.
Examineaza alte tipuri de unghiuri si memorizeaza
denumirile lor.

of = oG 4
/AOC — ZMOA —
drept ascutit

&623. 6684 -179 56 239 + 382 789 825 - 784

6703 +297 12204 + 757 480 062 + 957

® 624. In trei zile automobilul a parcurs 960 km. In prima
‘ zi el a parcurs 300 km, iar a doua zi — cu 20 km
mai putin. Cati kilometri a parcursc automobilulin a

treia zi?

625. Compara.
42 567 si 14 267 3632 si 36 320
98 453 si 198 453 1998 si 19980

626. Tu poti deja efectua adunarea si scaderea nume-
relor de mai multe cifre in limitele celui de-al treilea
ordin. pie

. o ~ . . JCNC
Adunarea si scadereain scris a numerelor de mai

multe cifre se efectueaza tot asa ca si adunarea gﬁ',ﬂ
si scaderea numerelor de trei cifre. v an i
- -

Examineaza scrierile si explica calculele.




627.

628.

629.

630.

24 567 158 890 100 077

T 9182 T 67146 - 89328
33749 91 744 10 749
56 789 + 34 178 124 678 — (67 054 + 34 593)
56 789 — 34 178 124 678 — 67 054 + 34 593

Rezolva ecuatiile.
5741 -¢c=378 412+y=1667 b-7=1000-55

Compune ecuatiile. Rezolva-le.

1) Daca din numarul 5371 scadem x, atunci obti-
nem 197.

2) La numarul gandit au adunat 990 si au obtinut
7959.

Rezolva problema, alcatuind ecuatia.

Pentru construirea unui drumusor au adus 1930 de
caramizi. Dupa ce au intins drumusorul, au ramas
280 caramizi. Cate caramizi au folosit?

. Triunghiul ABC are unghiul drept A si unghiurile as-

cutite Bsi C.
B

A C

Numeste unghiurile patrulaterului KTMO si arata
tipul fiecarui unghi. T




(® 632. Rezolva problema, alcatuind ecuatia.

L= Pentru Tnfrumusetarea perdelelor au cumparat
200 m panglica. Dupa infrumusetarea a catorva
perdele au ramas 121 m de panglica. Cati metri de
panglica au folosit?

® 633. 780516 + 34 800 59347 - 10500 + 74 794

634. 357 + 351 811 - 801 531+ 130
211 +415 736 — 624 431 -130

635. 1) Citeste problemele. Cu ce ele se deosebesc?

Rezolva problemele.

e in luna iunie la baza turisticd se odihneau 256
persoane, iar in iulie — 314. Cate persoane s-au
odihnit de tot la baza in decursul a doua luni?

e Tniunie la baza turistica se odihneau 256 persoa-
ne, iar in iulie — 414. Cate persoane de tot s-au
odihnit la baza in decurs de doua luni?

2) Compara raspunsurile. Cum se deosebesc su-

mele?

636. 1) Calculeaza oral. Scrie numai raspunsurile.

Termen 210 | 210 | 210 | 210 | 210 | 210
Termen 50 | 150 | 250 | 350 | 450 | 550
Suma

2) Cum se schimba al doilea termen? Cum se
schimba suma?

3) Termina reqgula.

Daca unul din termeni de-I lasat fara schimbari,
iar al doilea de-I marit (micsorat) cu cateva unitati,
atunci suma...




637. Afia valoarea fiecarei expresii din colonita, folosind
valoarea primei expresii.

546 + 64=610 253 + 467 =720
546 + (64 + 25) 253 + (467 - 300)
(546 - 200) + 64 (253 + 20) + 467

638. 1) Examineaza calculele. Cum s-au schimbat ter-
menii 1n a doua suma? Oare s-a schimbat valoarea
sumei? Fa concluzia.

120 + 240 = 360

(120 + 60) + (240 -60) =120 + 240 + 60 - 60 = 360

2) Termina regula.
Daca primul termen de-I marit (micsorat) cu cateva uni-
tati, iar al doilea de-I micsorat (marit) tot cu atatea unitati,
atunci suma...

639. De aflat valoarea expresiei din colonita doua, folo-
sind valoarea primei.

10 300 + 5279 =15 579 678 +947 = 1625

(10300 +513) + (5279 -513) (678 —490) + (947 +490)

640. Compune problema dupa tabel. Oare poate firezol-
vata aceasta problema, fara a folosi calcule?

Erau Auvandut | Au mai adus Sunt
150 kg 82 kg 82 kg ?

641. In fiecare colonitd afli valoarea necunoscutei din
ecuatie, folosind egalitatea.
643 + 238 = 881 596 + 284 =880
(643 + a) + 238 =890 596 + (284 - b) =700
Gandeste astfel: (643 + a) + 238 = 890. Primul
termen de-l marit cu a.




|

T
\

» 642,

® 643.

Sa aplicam reqgula: daca marim termenul cu cate-
va unitati, atunci si suma se mareste tot cu atatea
unitati. Pentru a afla cu cat se va mari suma, sca-
dem din numarul 890 numarul 881, va fi 9. Deci,
a=09.

4465 + 48 888 5874 + 6985 + 567
45673 + 4567 124 078 + 34 565 + 32 567

Rezolva problema, alcatuind ecuatia.
Diferenta a doua numere este 472. Numarul mai
mare este egal cu 15000. Afla numarul mai mic.

644.

645.

646.

647.

Compara.

3300 + 700 si 4001 44000 + 640 si 44 040
1852 + 250 si 2002 9000 - 800 si 8192
5601 + 389 si 5390 4421 si 5020 - 600
Citeste expresiile. In limitele caror ordine trebuie de

efectuat operatiile?
213 567 + 11 456 345 802 + 34 791

Executa scaderea. Verifica rezultatul cu operatia
adunarii.
180 506 — 32 994 184 007 — 56 748

32 486 57 892 5678 135 806
+ 5625 + 6385 +737830 + 76093
391 24 589 494 450 704

. In sectia de atletism se ocupa 18 persoane. Aceas-
ta este cu 7 persoane mai putin, decat numarul de
sportivi ai sectiei de volei. Cate persoane de tot se
ocupa in ambele sectii?




649. 1) Rezolva problema.

e in trei sectoare ale stadionului urmareau meciul
de fotbal 32 370 de spectatori. In primul sector
erau 11 240 de spectatori, iar in al doilea — cu
390 de persoane mai multe, decatin primul. Cati
spectatori erau in al treilea sector?

e in decursul unei zile trei case ale magazinului au
deservit 2145 de persoane. Prima casa a deservit
960 de persoane. Aceasta-i cu 96 persoane mai
mult, decat a deservit a doua casa. Cati cumpa-
ratori a deservit a treia casa a magazinului?

2) Ce este comun in aceste probleme?

3) Compara primele operatii din rezolvarea proble-

melor. De ce ele sunt diferite?

650. Numeste poligoanele, care nu contin unghiul A.
Afla perimetrul patrulaterului.

C

K

(® 651. Executa scaderea. Verifica cu adunarea.
L= 180506-32994 104 007 — 56 748

/® 652. Primul meci de fotbal I-au frecventat 15 736 de su-
L= porteri. Asta-i cu 1 955 de suporteri mai putini, de-
cat numarulacelora, ce au frecventat al doilea meci.

Cati suporteri de tot au fost la ambele meciuri?




£653. 250 + 140 600: 100 36:9:2
180 + 320 1000: 10 8-12:3
720 - 80 7000:1000 40:8-7

654. 1) Examineaza calculele. Cum se schimba des-
cazutul? Oare se schimba valoarea diferentei? Fa
concluzia.

340 - 60 =280
(340 +20) - 60 =360 — 60 =300
(340 - 20) - 60 =320 - 60 =260

Daca descazutul de-l marit cu cateva unitati, atunci
diferenta se mareste tot cu atatea unitati.

2) Continua regula.
Daca descazutul il micsolam cu cateva unitati,
atunci diferenta...

ﬁ 655. Cum se va schimba diferenta, daca descazutul de-|
marit cu 1?7 de-l micsorat cu 1? de-I marit cu 1007?
de-I micsorat cu 1007?

656. in fiecare colonita afld valoarea expresiilor, folosind
valoarea primei expresii.

569 — 245 = 324 984 - 672 =312
(569 + 100) — 245 (984 — 200) - 672
(569 — 69) — 245 (984 + 6) — 672

657. Afla in fiecare colonita valoarea necunoscutei din
ecuatie, utilizand egalitatea.
762 -58 =704 649 - 237 =412
(762 + x) — 58 =708 (649 + x) — 237 =512
(762 — x) — 58 =700 (649 — x) — 237 =312




658. Examineaza perechile de ecuatii. Fara a le rezolva,
spune, cum se va schimba valoarea necunoscutei
n a doua ecuatie.

x — 286 =334 x — 456 =244

x — 286 =334 + 60 x — 456 = 244 - 56
659. Rezolva ecuatiile.

x +3478 =78 452 c -4300=5700

b:7=1037-988 a-5=1550- 1000

660. 1) Compune trei probleme dupa tabel. Ce au ele
comun, iar ce — deosebit?

Erau Au vandut Au ramas
46 kg 38 kg ?
46 kg i 24 kg 38 kg ?
2 saci cate 46 kg 38 kg ?

2) Examineaza expresiile, compuse pentru probleme.
46-38 (46+24)-38 (46 - 2) — 38

3) Cum se schimba descazutul in expresii?

4) Calculeaza expresiile. Oare se deosebesc ras-
punsurile in probleme?

o) Fa concluzia.

661. Perimetrul dreptunghiului este egal cu 26 cm, iar
langimea lui — 7 cm. Deseneaza acest dreptunghi
si afla aria lui.

(® 662. Latimea dreptunghiului este egald cu 3 cm, ceea
‘ ce constituie o treime din lunghimea lui. Deseneaza
acest dreptunghi. Afla perimetrul si aria lui.

» 663. 450 — 80 567 + 394
L= (450-100)-80 567 + 394 — 800




664.

665.

666.

1) Scrie cel mai mare si cel mai mic numere natura-
le, folosind cifrele indicate.

a)9,0,1,2,7;, b)1,2,5,6,0,9; ¢)8,7,0,3,2,1.
2) Afla diferenta fiecarei perechi de numere.

Fa scaderea. Verifica cu adunarea.
209603 -50 125 841 560 — 45 349
348 119 -210517 700 257 — 3580

1) Examineaza calculele. Cum se va schimba dife-
renta, daca de schimbat scazatorul? Fa concluzia.
560 - 60 =500

560 - (60 - 10) =560 - 50 =510

560 - (60 + 10) =560 - 70 =490

Daca micsoram scazatorul cu cateva unitati, iar des-
cazutul de-| lasat fara schimbari, atunci diferenta se va
mari cu tot atatea unitati

667.

668.

2) Continua regula.
Daca marim scazatorul cu cateva unitati, iar desca-
zutul de-llasat fara schimbari, atunci diferenta...

in fiecare colonita afld valorile expresiilor, folosind

valoarea primei expresii.

865 - 341 =524 709 — 340 =369
865 - (341 +19) 709 - (340 - 40)
865 - (341 -19) 709 - (340 + 40)

in fiecare colonitd afla valoarea necunoscutei din

ecuatie, aplicand egalitatea.
976 — 521 =455 888 — 334 =554

(976 +x) -500=455 (888 -x)+400=554




669.

670.

671.

® 672.

Examineaza perechile de ecuatii. Cum se va schim-
ba valoarea necunoscuteiin a doua ecuatie?

389 -x =150 687 — ¢ =287
389 — x =150 + 41 687 —c =287 - 87
1) Citeste problemele.

e | a o brutarie in decursul zilei trebuie de preparat
400 de prajituri. Deja au confectionat 84 de praji-
turi cu gem si 104 prajituri cu crema. Cate prajituri
mai trebuie sa prepare in brutarie?

e Catre o sarbatoare trebuia de pregatit 400 de pra-
jituri. Deja au preparat 84 prgjituri, confectionate
cu gem. Cate prajituri mai trebuie preparate?

2) Exameneaza expresiile compuse pentru probleme.

400 - (84 + 104) 400 - (84 + 84 :6)

3) Tn care expresie scidzatorul este mai mare? Cum

depinde diferenta de schimbarea scazatorului?

4) Rezolva problemele.

Compune expresiile si calculeaza valorile lor.

e Suma numerelor 554 si 88 756 de-0 micsorat cu
13 540.

¢ Numarul 85 648 de-l micsorat cu diferenta nume-
relor 51 875 si 4300.

¢ Diferenta numerelor 4154 si 3258 de-o micsorat
de 7 ori.

® Produsul numerelor 60 si 9 de-l marit cu suma
numerelor 2735 si 3285.

Trei strungari au confectionat intr-o saptamana
18 195 piese. Primul strungar a confectionat 7350
piese, al doilea — cu 870 piese mai putine. Cate
piese a facut al treilea strungar?




(® 673. Compune expresiile si calculeaza valorile lor.
L ® De marit diferenta numerelor 100 554 Si88 756 cu
130 540.
e Numarul 85 048 de-I micsorat cu catul numerelor
876 si 4.
¢ La sumanumerelor 1300 si 100 de adunat catul lor.

£674.3q:Dkg 5q78kg=] |kg
5t=] |kg 18t300 kg =| kg
7t= 1q 1kg250r=| |g

£675.50kg+12kg 240kg +37kg 135kg +98 kg
135kg-99kg 157kg-95kg 235a-89a

676. Examineazd metodele de adunare a numerelor

concrete.
261349 kg +81652kg=351001 kg

1 metoda A 2:a metoda
26 t 349 kg = 26 349 kg L 261t349kg
81652 kg = 8652 kg 81652 kg
s 26 349 351001 kg

8652

35001 (kQ)

35001 kg=35t001 kg

677. Afla suma numerelor concrete cu metoda comoda
pentru tine.
18kg4359g+9kg005g 5t308kg+2t894 kg

678. Examineaza metodele de scadereanumerelorconcrete.
45908 kg-99g58 kg=35950kg

1 metoda A 2:a metoda

45 q 08 kg = 4508 kg _45q08kg

9q58kg=958kg . ., 9958kg
35 q 50 kg




4508
958
3550 (kg)

3550 kg =35 q 50 kg

679. Afia diferenta numerelor concrete cu metoda co-
moda pentru tine.
85916 kg -23925Kkg 803 kg -3qg48Kkg

680. Care este masa fiecarui animal? Cu cat rinocerul
alb este mai greu, decat rinocerul negru? Care este
masa acestor doua animalele luate impreuna?

‘(2 995 kg) (1770kg) %?o kg

681. Intr-un parc zoologic s-au nascut patru pui de
leu. Pentru a le cantari ingrijitorul le-a pus pe rand
intr-un cos ce era pe cantar. Care era masa fiecarui
pui de leu, daca masa cosului era de 500 g?

Masa puilui
de leu cu
CoS
Romeo 1kg900(g |
Nessi 1 kg 800 g
Lia 2 kg 500 g

Abbas | 2kg 200 g




682. Primul muncitor a cules intr-un schimb 15 kg
200 g macies, al doilea — cu 3 kg 420 g mai putin,
iar al treilea cu 13 kg 420 g mai putin decat primul si
al doilea muncitor impreuna. Ce masa avea macie-
sul cules de cei trei muncitori intr-un schimb?

ﬁ 683. Masa gastei este de 4 kg 430 g, masa cucosului —
cu 1 kg 600 g mai mica, iar masa curcanului — cu
6 kg 280 g mai mare, decat masa cucosului Si a
gastei, impreuna luate. Care este masa totala a cu-
cosului, gastii si a curcanului, luati impreuna?

£684. 43 q 20 kg — 40 kg 12.g - 90 kg
56 kg300g-4kg850¢g 81349 kg + 3240 kg

685. 5km=| |m 7dm7mm= |mm
80dm= |cm 13m40cm=| |cm
50dm=| |m 3km33m= |m

686. Distanta de la lac pana la cascada — 2 km 735 m,
iar de la cascada pana in varful muntelui — cu 1 km
500 m mai mare. Determina distanta de la cascada
pana in varful muntelui.

Examineaza. Scrierile si explica procedeele de calcul.
| procedeu Al ll-a procedeu

2km735m=2735m +2km735m

1 km500m=1500m 1 km 500 m

+2735 4km235m
1500

4235 (m)
4235m=4km 235 m

687. Verifica daca just au efectuat scaderea, si explica,
cu ce se deosebesc procedeele de calcul.




16mMm43cm-8m85cm=7m58 cm

| procedeu Al ll-a procedeu
16 m43cm=1643 cm _16m43cm
8 m85cm=885cm 8 m85cm
1643 7m38cm
~ 885
758 (cm)

758 cm=7m58 cm

688. Afla cu metoda comoda tie suma si diferenta nume-
relor concrete: 7 km 080 m si 3 km 135 m.

689. Examineaza figura. Raspunde la intrebari.

1) In fiecare luni Maria se intoarce de la scoald cu
Alisa. Ce distanta parcurge Maria de la scoala pana
la casa sa luni? Scrie raspunsul in metri, kilometri si
metri.

2) In fiecare marti Maria vine de la scoald impreuna
cu Dumitru. Ce distanta parcurge Maria de la scoa-
|a pana acasa marti? Scrie raspunsul in metri; n ki-
lometri si metri.

3) In care zi ea parcurge o distantd mai mare? Cu
cat mai mare?




690. Rezolva ecuatiile.
x-350=50 x-350:7=50 x-350=7-50

691. Rezolva problema, alcatuind ecuatia.
Mihai se antreneaza conform rutei stabilite. Lungi-
mea totala a rutei — 14 km 700 m. Care este lungi-
mea rutei pe segmentul AD.

&692. 63 km 070 m — 59 km 6m75cm -89 cm
- 13km 044 m+95m 76 m6dm —7dm

&693. Familia pleaca la odihna in oraselul camping. De-

= termina ce distanta au parcurs ei pana la oprire,
daca au fost fixate indicatiile contorului la inceputul
miscarii i in momentul opririi.




694. 7grn=| |cop. 12 grn 50 cop. =| |cop.

50 grn =| |cop. 117 grn 20 cop. =| |cop.
695. Compara.
105 grn 50 cop. si 155 grn 500 cop. si 50 grn

19grn 30 cop. si 20grn 30 cop. 210 cop. si 21 grn

696. Pentru papusa Mariei au cumparat rochie si

pat.

(35 grn 80 cop.)

1) Care marfa este mai scumpa? Cu cat mai scumpa?
2) Care este costul intregii cumparaturi?
Comenteaza calculele.

~35grn 80 cop. N 27 grn 50 cop.
27 grn 50 cop. 35 grn 80 cop.
8 grn 30 cop. 63 grn 30 cop.

Calculeaza cu altd metoda.

697. Afla suma numerelor concrete.
25 grn 80 cop. si 95 grn 40 cop.
100 grn 60 cop. si 23 grn 40 cop.

698. Afia diferenta numerelor concrete.
91 grn 50 cop. si 74 grn 70 cop.
100 grn 30 cop. si 77 grn 80 cop.




699.

f 700.

701.

702.

Dimineatain casierie erau 517 grn 50 cop. Tn decur-
sul zilei au primit in casa data 23 786 grn 60 cop.,
iar au dat — 22 950 grn. Cati bani au ramas in ca-
sierie la sfarsitul zilei?

Citeste expresiile. Care este ultima operatie in fie-
care expresie. Cum se numeste fiecare expresie?
(57-39)-10 34-x:7

2500+ 100-9 a-b-c:d

Petrica s-a gandit la un numar. Daca din acest nu-
mar scadem numarul 5 si rezultatul 7 adunam cu
numarul 12, atunci obtinem 40. La ce numar s-a
gandit Petrica?

Pentru a rezolva aceasta problema trebuie de alca-
tuit ecuatia:
(x-5)+12=40.

Numarul 40 — asta-ivaloarea sumei, expresia x — 5
si numéarul 12 — acestia-s termeni. in aceasta ecu-
atie necunoscut este primul termen. Cum de afiat
termenul necunoscut? Explica rezolvarea acestei
ecuatii, folosind scrierile. Aminteste-ti regula aflarii
a descazutului necunoscut.

x—-5=40-12
x—-5=28
x=28+5

x =33
(33-5)+12=40
40 =40

Termina rezolvarea ecuatiei.
247 — (x +99) =47 c-8-248=72
x+99=247 -47 c-8=72+248




® 703.

® 704.

51 grn 90 cop. — 4 grn 80 cop.
475 grn 80 cop. — 69 grn

144 grn 50 cop. + 26 grn 60 cop.
961 grn 50 cop. — 45 grn 90 cop.

Pantofii costa 68 grn 80 cop, iar cizmulitele — cu
530 grn mai scump. Céat costa cizmulitele si pantofii
Tmpreuna?

705.

706.

707.

3ore=| |min 4 zile=| |ore

50re 15 min=| |min 2zile5ore=| |ore
7min40s=| |s 3sap. = |zile

2 ani=| |luni 2 sap. 3zile=| |zile
Citeste problema si rezolvarea ei. Explica calculele.

Trenul rapid a parcurs distanta de la Kiev pana la Vin-
nita in 2 ore 40 min, iar din Vinnita pana in Hmelnitk
—1n 1 ora 40 min. Cat timp a fost in drum trenul?

Rezolvare:
2o0re40 min+1 ore 40 min =4 ore 20 min

2 ore 40 min
1 ore 40 min
3 ore 80 min

4 ore 20 min

Cristina a facut tema pentru acasa la matematica
n 20 min, la citirea literara — de doua ori mai mult,
decat la matematica, iar la limba romana — cu
15 min mai putin, decat la citire. Cat timp i-a trebuit
Cristinei pentru a face tema pentru acasa la aceste
obiecte? (Scrie paspunsul in ore si minute).




708. Examineaza calculele. Citeste explicatia.
7 ore 25 min — 3 ore 40 min = 3 ore 45 min

7ore 25min De la 25 min nu se pot scadea 40 min.
~3ore40min Luam 1 or& si 0 exprimdm in minute.
3 ore 45 min 1o0rd =60 min. Adunam 60 min si 25 min,
va fi 85 min. 85 min — 40 min =45 min.
45 min le scriem sub minute. Scadem
orele (nu uitam ca au ramas 6 ore)
6 ore — 3 ore =3 ore.

Raspunsul: 3 ore 45 min.

709. Explica calculele.

250re15min +4émin 25s 1éa. 8.
~ 3 ore 30 min 20min40s  6a.11l.
21 ore 45 min 66 min 05 s 9a. 9l.

1ore06 MiN05s

710. Afla suma si diferenta numerelor concrete:
3 ore 20 min si 1 ore 40 min.

711. Distanta dintre Kiev si Vinnita automobilul a par-
curs-o cu 50 min mai repede, decat trenul. Cat timp
a fost in drum automobilul?
Completeaza problema cu date numerice, folosind
raspunsul la problema nr. 706. Rezolva problema.

712. Meciul de fotbal ainceput la ora 21 si45 min sia du-
rat pana la ora 23 si 30 min. Cat timp a durat meciul
de fotbal?

713. Bunelul are 58 de ani si 4 luni, iar nepotul — 9 ani si
10 luni. Cu céti ani si luni bunelul este mai in varsta
decat nepotul?




717.

718.

719.

721.

722.

. Rezolva ecuatia.

c-7=133 c-7=133+35 (c-8)-7=133

. Calculeaza cu cati ani si luni sunt mai in varsta de-

cat tine ai tai bunica si bunel.

. 7ore 25 min + 13 ore 35 min

24 ore — 14 ore 48 min

In 25 iulie Soarele a risérit la ora 5 si 14 min si a as-

fintit peste 15 ore 40 min. Determina ora la care a
asfintit Soarele.

Demonstrarea filmului de cinema a durat 1 ora
20 min si s-a terminat la ora 19 si 10 min. Determi-
nati inceputul demonstrarii.

Citeste problema si rezolvarea. Explica ce au aflat
cu fiecare operatie.

Trenul nr. 012 Lvov—0Odesa porneste din Lvov la ora
22 si 24 min si soseste in Odesa in dimineata ur-
matoare la ora 8 si 43 min. Cat timp se afla trenul in
drum?

1) 24 ore — 22 ore 24 min = 1 ore 36 min

2) 1 ore 36 min + 8 ore 43 min = 10 ore 19 min

. Trenul electric a iesit pe ruta din depou la ora 7 di-

mineata si a revenit exact peste o zi si 0 noapte. La
ce ora trenul electric a intrat in depou? Cate ore el a
fost pe ruta?

Turistii au pornitin excursie in 6 septembrie laora7
dimineata si s-au Intors in data de 7 septembrie la
ora 7 seara. Cate ore au fost ei in excursie?

Croaziera oceanicaa pornitin croaziera pe 4 noiem-
brie la ora 9 dimineata si a revenit in port in data de
14 noiembrie la ora 18. Cat timp a durat croaziera?




Gandeste-te si raspunde la intrebari.

Cat timp a trecut de la inceputul lui noiembrie pana
la iesirea croazierei oceanice in croaziera?

Cat timp a durat de la inceputul lui noiembrie pana
la terminarea croazierei?

Cum de determinat timpul aflarii vasuluiin croaziera?

723. Rezolva ecuatiile.
c—346 =197+ 274 (a+50)-9=999

724. Examinati diagrama numarului de arbori dupa so-
d® iuri, care cresc pe teritoriul scolii.
=it 71\
39|
S5
]
O 4]
2
)g 3
2l B Bl B
1
molid plop castan artar mesteacan nuc Soiul
arborelui
1) Céati arbori de tot cresc pe teritoriul scolii?
2) Care soi de arbori cresc mai multi?
3) Numarul caror arbori este acelasi?
)

4) Numarul caror arbori este mai mare, decat nu-
marul artarilor?

Clarificati, care arbori siin ce numar cresc pe terito-
riul scolii, Tn care nvatati. Construiti diagrama.

(® 725. Expozitia a inceput la ora 19 si 30 min si a durat
o 2 ore si 30 min. La ce ora s-a terminat expozitia?

(® 726. Rezolvati ecuatia.
LS p+357=1000-555 (y+47)-4=200




INFORMATIE SUPLIMENTARA

Sirul numerelor naturale
(HaTypdAbHUI pag uncea)
Sistemul zecimal de numeratie
(gecaTkoBa cucTéma YNCAEHHs)

Numerele, care se folosesc in procesul numararii, se
numesc naturale.

Daca am repartiza numerele naturale astfel, ca fiecare
numar urmator sa fie cu 1 mai mult, decat cel precedent,
atunci obtinem sirul numerelor naturale:

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 13, 14, 15,...

Cel mai mic numar natural — 1.

Cel mai mare numar natural nu exista. Dupa orice
numar natural oricat de mare se poate scrie numarul cu
1 mai mare decat el (trei puncte in scriere inseamna
sfasa mai departe).

Sirul numerelor naturale este infinit.

Dupa fiecare numar al sirului natural urmeaza numai
un numar ulterior.

Fiecare numar, afara de 1, are un numar anterior.

Numarul O nu este numar natural.

Cu cifra O se noteaza lipsa unitatilor a unui anumit or-
din din scrierea numarului.

Inventarea zeroului a permis omenirii de-a crea siste-
mul zecimal de numeratie. In acest sistem un rol impor-
tantil joaca gruparea a cate 10: zece unitati — o zece, zece
zeci — suta, zece sute — mia s.a.m.d. Zece unitati ale unui
ordin constituie o unitate a ordinului ce il urmeaza.




C Ii
10

1 100 1000

In sistemul zecimal de numeratie una si ace-
easi cifra are diferite valori in dependenta de ace-
ea, pe ce loc ea este situata. 7

In scrierea primului numar se contine un ordin 70
— si cifra sapte inseamna sapte unitati.

in al doilea numar sunt doué ordine. Cifra sapte este
scrisa pe locul doi din dreapta si inseamna sapte zeci.
Aceasta inseamna ca al doilea numar este mai mare de-
cat primul de 10 ori.

Gandindu-ne tot asa, facem concluzia, ca numarul
700 este mai mare decat 70 de 10 ori, iar decat numarul
7 de 100 de ori.

Valoarea cifrei din scrierea numarului depinde de
aceea, pe ce loc (pe ce pozitie) ea este situata. Daca
am muta cifra cu un loc spre stanga, atunci valoarei ei
s-ar maride 10 ori, iar daca cu un loc spre dreapta, atunci
valoarea ei s-ar micsora de 10 ori.

Orice numar natural de mai multe cifre poate fi des-
compus in suma termenilor de ordin, sau a numerelor
de ordin:

34 257 = 30 000 + 4000 + 200 + 50 + 7.

7
0
0
0

Descompunerea numarului in suma termenilor de
ordin pentru fiecare numar este unic.




Marimi. Sistemul metric de masuri

LUNGIMEA

Unitatea principala de lungime in Sistemul Internatio-
nal de Unitati este metrul.

Milimetrul, centimetrul, decimetrul sunt unitati
submultiple ale metrului.

Pentru formarea denumirilor lor sunt folosite prefixele
mili, centi, deci.

Mili Tnseamna ca unitatea principala au micsorat-o de
1000 de ori:

Centi inseamna, ca unitatea principald au micsorat-o
de 100 de ori:

—— m=1cm.

Deci inseamna, ca unitatea principala au micsorat-o
de 10 ori:
1 m=1dm.
10
Pentru unitatile de lungime, mai mici decat metrul, are
loc asa o legitate: fiecare 10 unitati ale unitati de masura
mai mici formeaza 1 unitate a masurii mai mari.

10mm=1cm 10cm=1dm 10dm=1m

Prefixul kilo Tnseamna, ca unitatea de masura au ma-
rit-o de 1000 de ori:

1000 m =1 km.




MASA

Principala unitate a masei in Sistemul International de
Unitati este kilogramul.

Unitate de masa mai mica este gramul: 1000 g = 1 kg.

Unitati de masa mari sunt chintalul si tona:

1q =100 kg; 1t=1000kg=10q.

ARIA
Milimetrul 0 Aria patratului cu
o 1 mm
patrat latura de 1 mm
Centvlmetrul 1 em? = 100 mm? Aria patratului cu
patrat latura de 1 cm
Decimetrul 1dm?=100cm?= | Aria patratului cu
patrat =10 000 mm? latura de 1 dm
- 1m?=100dm? = Aria patratul cu
Metrul patrat =10 000 cm? laturade 1 m
Aria patratului cu
— 2
Arul 1a=100m latura de 10 m
Hectarul 1 ha=10000 m2= | Aria patratului cu
=100 a latura de 100 m
Kilometrul |1 km?=1000 000 m?=| Aria patratului cu
patrat =100 ha latura de 1 km




Numeratia romana

In viata cotidiana, afara de sistemul zecimal de nume-
ratie, oamenii se folosesc si de numeratia romana. Cu ci-
fre romane sunt numerotate capitolele cartilor, se notea-
za lunile anului, secolele, dimensiunile imbracamintei s.a.
De regula, calcule cu numerele romane, nu se efectuea-
za. Ele sunt voluminoase siincomode.

Este suficient de-a putea citi Si scrie asa numere.

Numeratia romana se bazeaza pe folosirea unor sem-
ne speciale pentru ordinele zecimale si jumatatile lor:

=1, X=10, C =100, M = 1000,
V=25, L =50, D = 500.

Restul numerelor naturale sunt derivate si se formeaza
prin adunarea si scaderea semnelor principale conform
urmatoarelor reguli:

1. Cand cifra mai mica este situata la dreapta de cea
mai mare, atunci ea se aduna, dar cand la stanga, atunci
se scade.

Deexemplu: IV(5-1=4),VII(5+2=7).

2. Cifra mai mica in stdnga se scrie numai o singura
data, iar una si aceeasi cifra la dreapta poate sa se repete
numai de trei ori.

De exemplu: Il — 3, VIIl — 8, IX— 9.

Numerele primei zeci se scriu astfel:

b i, M, v, VvV, VI, VI, VI, IX, X
(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10)

Numerele celei de-a doua zece se formeaza prin ada-
ugarea lui X (acest semn se scrie haintea unitatilor):
XI, XI, XII, XIV, XV, XVI, XVII, XVIII, XIX, XX.
(11) (12) (13) (14) (15) (16) (17) (18) (19) (20)
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UNITATI DE LUNGIME UNITATI DE ARIE
1cm=10mm 1 cm?2=100 mm?

1dm=10cm =100 mm 1 dm? =100 cm?= 10 000 mm?
1m=10dm =100 cm = 1000 mm 1 m2=100dm2= 10 000 cm?
1 km =1000 m =10 000 dm = 100 000 cm =1 000 000 mm 1a=100 m2

1 ha=10000m?=100a
1 km?=1 000000 m?=100 ha

4
1

A 2
4 G~

UNITATI DE MASA
1kg=1000¢g 1g=100 kg
11=1000 kg 11=10q

UNITATI DE TIMP Piramida Paralelipiped
dreptunghiular

1min=60s 1 ord =60 min
1zi=24 ore 1 saptamana =7 zile
1 an = 365 zile sau 366 zile 1an =12 luni
1 secol = 100 ani
Con

10 secole = 1000 ani — 1 mileniu Cilindru Sfera






